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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 60335-2-69,
EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, de acuerdo con las regulaciones 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita
con le norme o i documentinormalizzaliseguenti: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, in conformita con i regolamenli 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2014/35/EU , 2011/65/EU

GB

We declare under our sole responsibllity that this product is in confonnity with the following standards
or standardized documents: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-
2, EN 61000-3-3, according to EU regulations 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU

DE

Erkléren unter unserer Verantwortung, dass das Produkt unter "Technische Daten" beschrieben
im Einklang mit den Normen oder normativen Dokumenten wie folgt lautet: EN 62841-1, EN
60335-2-69, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in Ubereinstimmung mit den
Vorschriften 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU.

FR

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux normes
ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, conformément aux réglementations 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/
EU , 2011/65/EU.

Declaramos sob a nossa Unica responsabilidade que este produto esta em conformidade com os
regulamentos ou documentos normalizados seguintes: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, de conformidade com os regulamentos 2006/42/CE,
2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU

TR

"Teknik veriler" altinda agiklanan Urin su sekilde standartlara veya standart belgeleri ile tutarli
olmasini bizim sorumlulugumuzda: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3 ydnetmeliklere uygun olarak 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU ,
2011/65/EU

PL

Oswiadczamy, ze produkt przedstawiony w rozdziale ,Parametry techniczne” odpowiada
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, zgodnie z wymaganiami dyrektyw: 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU

Ccz

Prohlasujeme v pIné své zodpovédnosti, ze vyrobek uvedeny v ¢asti , Technické parametry , je
v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 60335-2-69, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 a v souladu s poZadavky smérnic 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU , 2011/65/EU

EL

AnAwvoupe e ATTOKAEIOTIKI WJOg €uBUvn 6Tl auTtd TO TTPOIGV €ival CUPQWVO HE TA TTAPAKATW
TTPOTUTTA 1] TUTTOTToINUEVA €yypaga: EEN 62841-1, EN 60335-2-69, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, oUpgwva e Toug kavoviououg 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU,
2011/65/EU
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluviay
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccién adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.
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c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacién inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiraciéon de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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. DESCRIPCION FUNCIONAL (PAG.2)

Cepillo para suelos

Tubo telescopico

Conexion de manguera
Manguera

Aspiracion superior (sélidos)
Mango

Interruptor

Regulador de potencia
Aspiracion frontal (liquidos)
Conexioén soplador

Boton de limpieza

Barra de empuje

Cable de alimentacion
Fleje de sujecion

Tanque

Boquilla pequefia

Boquilla redonda

Toma integrada 230V
Tapon movil

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea todas las instrucciones antes de la utilizacion de

esta maquina.
cuando la maquina esté conectada. Desconecte

@ 1
la maquina cuando no esté en uso y antes de

dar servicio técnico

-
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Para reducir el riesgo de fuego, choque
eléctrico o lesion: No deje el equipo desatendido

Para reducir el riesgo de choque eléctrico, no exponga
la maquina a la lluvia o la sumerja en agua. Almacene el
equipo en interiores.

No permita su utilizacion como juguete. Mantenga
especial atencion cuando se use cerca de nifios o
animales.

4  Utilice esta herramienta exclusivamente como se describe
en este manual. Use solo accesorios recomendados por
el fabricante.

5 No use el aparato con el cable o el enchufe danado. Si el
dispositivo no funciona correctamente o bien se ha caido
al suelo o dafiado o se ha dejado en el exterior o inmerso
en agua, por favor, llévelo al servicio técnico.

6 No tire o arrastre al equipo del cable, no utilice el cable
COmMo mango, ho cierre puertas con el cable atravesado y
no tire del cable alrededor de superficies afiladas.

7 No tire del cable para desenchufar, sino se la clavija.

8 Nomaneje el enchufe o el equipo con las manos mojadas.

9 No utilice el dispositivo con las aberturas bloqueadas,
mantenga las aberturas libres de cualquier solido o
cualquier cosa que pueda impedir el flujo de aire.

10 Mantenga el pelo, vestimenta holgada, dedos y cualquier
otra parte del cuerpo apartados de las aberturas y de las
partes moviles de la herramienta.

11 Apague el interruptor antes de desenchufar la maquina.

12 Extreme la precaucion al manejar el aparato en una
escalera.

13 No use esta maquina para absorber liquidos inflamables
o cerca de donde estos pueden estar presentes.

14 Conecte el aparato en una toma de corriente con

conexion de tierra adecuada. Vea las instrucciones de

toma de tierra del presente manual.

15 No aspire algo que esté ardiendo, o humeando
como cigarrillos, cerillas o ceniza caliente. No utilice
este dispositivo para extraer polvo inflamable o
explosivo,(magnesio, aluminio, etc.) jRIESGO DE

EXPLOSION!

No aspire liquido causticos o corrosivos (acidos, alcalis,
disolventes, etc.)

Proteja el cable de fuentes de calor, de aceites, y de
superficies afiladas.

Compruebe el enchufe y el cable eléctrico con
regularidad, y en caso de estar dafiado hagalo remplazar
por un técnico calificado.

19 Use unicamente accesorios aprobados.

Utilice mascara, cascos y gafas de proteccion.

3. INSTRUCCIONES / TOMA DE TIERRA

Este aparato debe ser conectado a tierra. En caso de mal
funcionamiento o rotura, la toma de tierra facilita un camino
de menor resistencia para la corriente eléctrica, reduciéndose
el riesgo de choque eléctrico hacia el operador.

Este aparato tiene un cable de alimentacion con un conductor
de tierra para el equipo y un conector de tierra. El enchufe
debe ser insertado en una toma apropiada que haya sido
correctamente instalada y conectada a tierra de acuerdo con
todas las normativas y ordenanzas locales.

La conexion impropia del conductor de toma de tierra del
equipo puede ocasionar una descarga eléctrica peligrosa.
Compruebe con un electricista cualificado si usted tiene sobre
si la toma de alimentacién esta correctamente instalada.

No modifique bajo ninglin concepto el enchufe suministrado
con la maquina. Si el enchufe no encajara en su toma de
corriente haga instalar una toma de corriente correcta por
un electricista cualificado. Los diversos polvos creados
por tareas como lijado, serrado, amolado, perforaciones y
otras tareas relacionadas con actividades de construccion
contienen elementos quimicos que pueden causar cancer,
defectos al nacimiento, y otros dafios reproductivos.

Algunos ejemplos de estas sustancias son:

Silice cristalina de ladrillos, y otros productos de albahileria,
arsénico y cromo utilizados en tratamiento de madera. El
riesgo de estas exposiciones depende de la frecuencia con
la que usted realice este tipo de trabajo.

Para reducir la exposicion a estas sustancias quimicas:
Trabaje en zonas bien ventiladas, trabaje con equipos de
seguridad aprobados como mascaras de polvo especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.

4. USO AUTORIZADO

Este aspirador esta uUnicamente disefiado para trabajo
en conjuncidon con herramientas eléctricas que requieran
extraccion de polvo como lijadoras, sierras, rozadoras y
maquinas limpiadoras. Este aspirador extrae Unicamente
polvo no peligroso.

Este aspirador también puede ser utilizado para aspirar agua
y otros liquidos no inflamables y no corrosivos.

El usuario final/operador sera el Unico responsable de
cualquier dafo o accidente causado si ho se cumplen con
las condiciones de uso expresadas aqui.

5. PREPARACION Y OPERACION INICIAL
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Conexion eléctrica.
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El voltaje de operacién que aparece en la placa técnica debe
corresponder al voltaje de la toma de suministro eléctrico.
Asegurese que el aspirador esta apagado cuando lo conecte
a la toma de suministro eléctrico.

Esta herramienta SIEMPRE debe ser enchufada en
una toma de corriente correctamente puesta a tierra.
NUNCA opere con la herramienta si no esta conectada
a una toma de tierra. Esto tendra como resultado graves
riesgos personales y una acumulacion de carga estatica
que destruira los médulos electrénicos de la maquina.

6. MONTAJE

Siga las secuencias de la figura 2 a 9.

7. OPERACION

Modos de operacion:

1 Aspirador de sélidos. (FIG.A)
Coloque la manguera 4 en la toma 5. Coloque el tapdn 19 en
la toma 9y girelo a la derecha.

2 Aspirador de liquidos. (FIG.B)
Coloque la manguera 4 en la toma 9. Coloque el tapon 19 en
la toma 5y girelo a la derecha.

3 Soplador de aire. (FIG.C)
Cologue la manguera 4 en la toma 10. Coloque el tap6n 19
en latoma 5 olatoma 9y girelo a la derecha.

Encendido y apagado. Fig. 1

Conecte el cable 13 a una toma en una instalacion
reglamentaria que tenga toma de tierra. Para encender o
apagar la maquina use el interruptor 7. Ver Fig. 1.

Regulacién de Potencia. Fig. 17
Para regular la potencia del equipo use el mando 8.

Toma auxiliar sincrona. Fig. 18 y 19

El equipo dispone de una toma para alimentar un equipo,
de manera que el aspirador arranca al tener funcionando
la maquina conectada a esta toma 18. Para ello pulse el
interruptor 7 a la posicién con dos lineas horizontales. Para
equipos, Fig. 18, con salida de aspiracion conecte a la toma
5 la salida del equipo. Para equipos sin salida directa de
aspiracion, Fig 19.

8. VACIADO DEL DEPOSITO

Siga la secuencia de la figura 22.
Si se aspir6 liquido debe volcar el deposito para vaciar por
gravedad.

9. MANTENIMIENTO

Ubicacién de accesorios. Fig. 5,6 7

Las ruedas de movilidad se insertan en la base del aspirador,
ver Fig. 5.

Cuando no se use el aspirador el cable de alimentacion del
equipo debe enrollarse en los flejes de almacenamiento, ver
Fig. 6.

Los accesorios de aspiracion se guardan en sus huecos de
almacenamiento, ver Fig. 7.

Limpieza por inversion de ciclo, Fig. 9
Cada hora de uso o si nota que baja la aspiracion pulse el
botén 11, 4 6 5 veces para recuperar toda la aspiracion.

Bolsa filtro, Fig. 10 y 11.
Para cambiarla levante la tapa superior y engarcela en su
soporte.

Filtro HEPA, Fig. 12,13 y 14.
Para acceder al filtro suelte los flejes 14, saque el cuerpo de
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la maquina y dele media vuelta para acceder a las piezas
(Fig.12). Extraiga el filtro de su guia soporte segun la Fig.13
y limpielo con agua y jabén. Antes de volverlo a instalar deje
que se seque por completo. Ver Fig. 14.

Limpieza del tubo de enlace, Fig. 15.

Para acceder a los tubos suelte los flejes 14, saque el cuerpo
de la maquina y dele media vuelta para acceder a las piezas
(Fig. 12). Desmonte manualmente la conduccion y limpiela
con agua del grifo. (Fig.15)

Relleno del depésito de agua, Fig. 16.
Para acceder al depdsito suelte los flejes 14 y saque el
cuerpo de la maquina.

Limpieza de la bolsa filtro, Fig. 22 y 23.

Cuando esté llena, levante la tapa superior, saque la bolsa
de su guia por la boca y vacie el polvo abriendo la parte de
debajo de la bolsa. Cierre e instale para un nuevo uso.

Vaciado del agua de aspiracion, Fig. 24.

Mover el aspirador a un desagtie. Suelte los flejes 14, saque
el cuerpo de la maquina y dele media vuelta al contenedor
para vaciar el agua. Limpie el contenedor con agua limpia.

Aspiracion en seco

Prohibido aspirar sustancias téxicas o peligrosas tales
como asbesto o polvo metalico téxico.

Ver hojas técnicas de seguridad del material a aspirar
en caso de duda. Los filtros no pueden no ser capaces
de atrapar todas las particulas y pueden liberarlas en el
medio ambiente.

Antes de utilizar el aspirador para extraer materiales seco
el equipo debe configurarse par a extraccion de material en
Seco.

La pareja de filtros corrugados principales siempre debe
estar instalada. El filtro de diafragma deben estar montados
siempre.

Nota: No se recomienda realizar aspiracion en seco cuando
hay liquido en el depdsito o el depdsito y filtros estan todavia
humedos. Se puede producir una grave solidificacion del
polvo que puede producir dafios en el equipo.

Siempre que pase de aspiracion humeda a seca asegurese
de que el depésito y el sistema de filtrado esta por completo
limpio y seco. Si es necesario cambiar frecuentemente entre
aspiracion seca y humeda es mejor tener dos juegos de
filtros principales y de primera etapa.

Aspiracion de liquidos.

Nunca intente aspirar liquidos corrosivos o inflamables.
Cuidado: Nunca inicie aspiracion en hiumedo cuando
existe polvo seco en el depdsito. Se podria dar una
peligrosa coagulacion de polvo y posible dafo a la
maquina. Siempre limpie el depodsito antes de empezar.

Informacién sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados segun EN 62841-
1.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos
indicados en estas instrucciones han sido determinados
segun un procedimiento de medicién normalizado y pueden

jUse proteccion acustica!

Valores totales de vibraciones ah (suma de
vec-tores de tres direcciones) y tolerancia K
determinados segun EN 62841-1




servir como base de comparacién con otras herramientas
eléctricas. También son adecuados para estimar
provisionalmente la emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos
indicados han sido determinados para las aplicaciones
principales de la herramienta eléctrica. Por ello, el
nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos
pueden ser diferentes si la herramienta eléctrica se
utiliza para otras aplicaciones, con Utiles diferentes, o
si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello
puede suponer un aumento drastico de la emisién de
vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.
Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos
tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien,
esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello
puede suponer una disminucién drastica de las emisiones
de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.
Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger
al usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los tiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las
secuencias de trabajo.

10. INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO'Y LIMPIEZA

Mantenimiento y limpieza

Antes de cualquier manipulacion en el aparato extraer el
enchufe de la red.

Mantener el aparato siempre limpio.
Utilice aire comprimido o un pafio humedo, para mantener
limpio el aspirador.

Depésito

Limpiar de vez en cuando el depdsito (15) empleando
productos d e limpieza, no abrasivos, usuales en el comercio,
y dejarlo secar bien antes de usar.

Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas de
recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste
de los productos y accesorios.

STAYER
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Caracteristicas técnicas

@ = Potencia

PR
—

~—— = Capacidad de aspiracion

@ = Caudal
% = Longitud del cable

a1

«@@mm»

l

= Capacidad del contenedor

= Diametro del tubo

= Peso
Lwa = Nivel de potencia acustica
Len = Nivel de presion acustica

@ = Vibracion

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tension fuese inferior, y en las ejecu-
ciones especificas para ciertos paises. Preste atencién al n°
de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato, ya
que las denominaciones comerciales de algunos apa-ratos
pueden variar.

12. ELIMINACION

110/

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios
y embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion

que respete el medio ambiente.
—_—
UE sobre aparatos eléctricos y electronicos
inservibles, tras su transposicion en ley nacional,

deberan acumularse por separado las herramientas eléctricas
para ser sometidas a un reciclaje ecoldgico.

iNo arroje las herramientas eléctricas a la
basura!
Sdlo para los paises de la UE:

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/

Reservado el derecho de modificacion.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. ||
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per l'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

11/

c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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. DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI (PAG.2)

-

Piano Spazzola

Tubo telescopico

Tubo collegamento

Tubo

Superiore Aspirazione (Solid)
Mango

Interruttore

Potenza Regolatore
Anteriore Aspirazione (Liquido)
Soffiante Collegamento
Pulizia Pulsante

Spingere Bar

Cavo di alimentazione
Cinghia bloccaggio
Serbatoio

Bocchetta piccola

Ugello cono

Presa integrata 230V

Spina mobile
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Legga tutte le istruzioni prima dellutilizzazione di questa

macchina.
incustodita quando la macchina sia connessa.

@ 1
Sconnetta la macchina quando non si sta

utilizzando e prima di fornire un servizio tecnico.

Per ridurre il rischio dincendio, shock
elettrico o lesione: Non lasci l'attrezzatura

2 Per ridurre il rischio di shock elettrico, non esponga la
macchina alla pioggia e non la sommerga nell'acqua.
Immagazzini l'attrezzatura in spazi interni.

3 Non permetta la sua utilizzazione come giocattolo. Faccia

speciale attenzione quando si utilizza vicino a bambini o
animali.

Utilizzi questa attrezzatura esclusivamente tale come si
descrive in questo manuale. Utilizzi unicamente accessori
raccomandati dal fabbricante.

Non utilizzi I'attrezzatura con il cavo o la presa di corrente
danneggiati. Se il dispositivo non funziona correttamente
0 se & caduto per terra o0 se & danneggiato o & stato
immerso in acqua o lasciato all'esterno, per favore lo porti
al servizio tecnico.

Non tirare o ftrascinare l'attrezzatura via cavo, non
utilizzare il cavo come maniglia, non chiudere le porte
con il cavo attraversato e non tirare il cavo intorno a
superfici taglienti.

Non tiri il cavo per sconnetterlo, estragga direttamente
la spina.

Non maneggiare la spina o l'attrezzatura con le mani
bagnate.

Non utilizzi il dispositivo con le aperture bloccate,
mantenga le aperture libere da qualsiasi solido o qualsiasi
cosa che possa impedire il flusso dell'aria.

10 Mantenga i capelli, gli indumenti ampi, le dita e qualsiasi

altra parte del corpo appartati dalle aperture e dalle parti
mobili dell’attrezzatura.

11
12

Spenga l'interruttore prima di sconnettere la macchina.

Estremi la precauzione quando maneggia I'attrezzatura
Su una scala.

13 Non utilizzi questa macchina per assorbire liquidi

inflammabili o nelle loro vicinanze.

14 Connetta I'attrezzatura a una presa di corrente con una
connessione di terra adeguata. Veda le istruzioni della

presa di terra del presente manuale.

15 Non aspiri qualsiasi cosa che stia ardendo, o
fumeggiando, tali come sigarette, fiammiferi, o cenere
calda. Non utilizzi questo dispositivo per estrarre polvere
infiammabile o esplosiva (magnesio, alluminio, etc.).

RISCHIO DI ESPLOSIONE!

16 Non aspiri liquidi caustici o corrosivi (acidi, alcalini,

dissolventi, etc.).

17 Protegga il cavo da fonti di calore, da oli e da superfici

affilate.

18 Verifichi la presa e il cavo elettrico regolarmente, e, nel

caso che sia danneggiato, lo faccia sostituire da un
tecnico qualificato.

19 Utilizzi esclusivamente accessori approvati.

Utilizzare maschere, caschi e occhiali.

3. ISTRUZIONI SULLA PRESA DI TERRA

Questa attrezzatura deve essere connessa a terra. In caso
di un mal funzionamento o rottura, la presa a terra facilita
un cammino di minor resistenza per la corrente elettrica,
riducendosi il rischio di shock elettrico per 'operatore.

Questa attrezzatura ha un cavo di alimentazione con un
conduttore di terra per l'atirezzatura ed un connettore di
terra. La spina deve essere inserita in una presa
appropriata che sia stata correttamente installata e
connessa a terra in conformita con tutte le normative

e disposizione locali.

La connessione impropria del conduttore della
presa di terra dellattrezzatura pud provocare una scarica
elettrica pericolosa. Verifichi con un elettricista qualificato se

la presa di alimentazione & correttamente istallata.
A Non modifichi, sotto nessun concetto la spina fornita

con la macchina. Se la spina non si adeguasse alla
sua presa di corrente, faccia istallare una presa di corrente
corretta da un elettricista qualificato. Le diverse polveri create
da lavori diversi tali come la lisciatura, il taglio, la molatura, le
perforazioni e altri lavori relativi alle attivita della costruzione
contengono elementi chimici che possono causare cancro,
difetti di nascita e altri danni riprodulttivi.
Alcuni esempi di queste sostanze sono:
Silice cristallina dei mattoni, e altri prodotti di muratura,
arsenico e cromo utilizzati nel trattamento del legno. Il rischio
di queste esplosioni dipende dalla frequenza con cui lei
realizza questo tipo di lavoro.

Per ridurre I'esposizione a queste sostanze chimiche:

Lavori in zone ben ventilate, lavori con attrezzature di
sicurezza approvati, come maschere contro la polvere,
specialmente disegnate per filirare particelle microscopiche.

4. USO AUTORIZZADO

1121

Questo aspiratore & disegnato unicamente per il lavoro in
congiunzione con attrezzature elettriche che richiedano
un’estrazione della polvere, tali come lisciatrici, seghe

e macchine pulitrici. Questa aspiratrice estrae soltanto
polvere non pericolosa.

Questa aspiratrice pud essere utilizzata per aspirare

acqua e altri liquidi non infiammabili e non corrosivi.

L'utente finale/ operatore sara I'unico responsabile di qualsiasi
danno o incidente causato se non osservano le condizioni di
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uso qui determinate.
5. PREPARAZIONE E OPERAZIONE FINALE

Connessione elettrica.

Il voltaggio dell'operazione che figura nella placca tecnica
deve corrispondere al voltaggio della presa della fornitura
elettrica. Si assicuri che l'aspiratore sia spento quando lo
connette alla presa della fornitura elettrica.

Questo strumento deve essere connesso SEMPRE a una
presa di corrente correttamente messa a terra. Non operi
MAI con I'attrezzatura se non & connessa a una presa di
terra. Questo avra come risultato gravi rischi personali
ed una accumulazione di carica statica che distruggera i
moduli elettronici della macchina.

6. MONTAGGIO

Segquire la sequenza delle figure 2 e 3.
7. FUNZIONAMENTO

Modalita operative:

1 Aspirapolvere solido. (FIG. A)

Posizionare il tubo flessibile 4 nella presa 5. Posizionare il
tappo 19 sulla presa 9 e ruotarlo in senso orario.

2 Aspirapolvere. (FIG.B)
Posizionare il tubo flessibile 4 nella porta 9. Posizionare il
tappo 19 nella porta 5 e girare a destra.

3 Ventola d’aria. (FIG. C)
Mettere il tubo flessibile 4 nella porta 10. Posizionare il tappo
19 nella porta 5 o sulla porta 9 e girare a destra.

Dentro e fuori. Fig. 1

Collegare il cavo 13 ad una presa di un sistema di regolazione
che si fonda. Per attivare la macchina utilizzare 7. Vedi Fig.
1 interruttore.

Regolazione della potenza. Fig. 17
Per regolare la potenza di utilizzo del computer di controllo 8.

Assistente di prendere in modo sincrono. Fig. 18 e 19
La squadra ha un’uscita per alimentare un computer, in modo
che la macchina inizia a essere in esecuzione la macchina
collegata a questa presa 18. Per fare questo, premere
linterruttore 7 in posizione con due linee orizzontali. Per i
computer, Fig. 18 con bocca aspirante collegato all’'uscita 5
computer. Per elaboratori senza presa aspirazione diretta,
Figura 19.

8. SVUOTAMENTO DEL SERBATOIO

Seguire la sequenza della figura 22.
Fare riferimento al Aspira Liquido Debe Colocar e al tuo
deposito.

9. MANUTENZIONE

Accessori Posizione. Fig. 5,6 7

Quando I'aspirapolvere non utilizza il cavo di alimentazione
della apparecchiatura deve essere arrotolato nel magazzino
di nastro, vedi Fig. 6.

gli accessori di aspirazione sono memorizzati nei loro buchi di
stoccaggio, vedi Fig. 7.

ruote disabili sono inseriti alla base del pulitore, vedi Fig. 5.

Pulizia inversione di ciclo, fig. 9

Ogni ora di uso o se si nota che abbassa la stampa di
aspirazione la manopola 11 4 o 5 volte a recuperare tutte le
aspirazioni.

Filtro a maniche, Fig. 10 e 11.

1131

Per sollevare il coperchio superiore e cambiare engarcela nel
relativo supporto.

Filtro HEPA, Fig. 12,13 e 14.

Per accedere al rilascio del filtro cinghie 14, rimuovere il corpo
della macchina e dare battente accessibili parti (Fig. 12).
Rimuovere il filtro dal supporto di guida secondo Fig.13
e pulire con acqua e sapone. Prima di reinstallare lasciare
asciugare completamente. Vedere la Fig. 14.

Cordiera Pulizia, Fig. 15.

Per accedere ai tubi rilasciano le strisce 14, rimuovere il corpo
della macchina e danno battente per accedere a parti (Fig.
12). smontare manualmente e conduzione pulire con acqua
di rubinetto (Fig.15).

Riempire il serbatoio, Fig. 16.
Per accedere al rilascio serbatoio cinghie 14 e rimuovere il
corpo della macchina.

Pulizia del sacchetto filtro, Fig. 22 e 23.

Quando é piena, sollevare il coperchio superiore, rimuovere
il sacchetto dalla sua guida attraverso la bocca e aprendo |l
fondo polvere vuota del sacchetto. Chiudere ed installare per
un NUOVO USO.

Svuotare I'aspirazione dell’acqua Fig. 24.

Spostare I'aspirapolvere ad uno scarico. Rilasciare le strisce
14, rimuovere il corpo della macchina e dare oscillare il
contenitore per scaricare 'acqua. Pulire il contenitore con
acqua pulita.

Aspirazione a secco

Proibito aspirare sostanze tossiche o pericolose tali
come l'ascento o la polvere metallica tossica. In caso di
dubbio, vedere

i fogli tecnici di sicurezza del materiale da aspirare. I filtri
non possono nhon essere in grado di acciuffare tutte le
particelle e possono liberarle nell’ambiente.

Prima di cominciare a utilizzare I'aspiratore per estrarre
materiali secchi, I'attrezzatura deve essere configurata
per I'estrazione di materiale a secco.

La coppia di filtri corrugati principali deve essere sempre
istallata. La borsa del filtro ed il filtro del diaframma
devono sempre essere assemblati.

Nota: Non si raccomanda di realizzare 'aspirazione a secco
quando esiste del liquido nel deposito o il deposito ed i filtri
sono ancora umidi. Si pud produrre una grave solidificazione
della polvere che pud produrre dei danni nellattrezzatura.
Sempre che si passi da un’aspirazione in umido a una a
secco, verifichi che il deposito ed il sistema di filtrazione sia
completamente pulito e asciutto.

Se si deve cambiare spesso da un’aspirazione a umido a una
a secco, & meglio avere un set di filtri principali e di prima
tappa.

Aspirazione dei liquidi.

Non tenti mai di aspirare liquidi corrosivi o inflammabili.
Attenzione: Non cominci mai un’aspirazione a umido
quando sussista polvere nel deposito. Si potrebbe
verificare una pericolosa accumulazione di polvere che
potrebbe danneggiare la macchina. Pulisca sempre il
deposito prima di cominciare.

Informazioni su rumorosita e vibrazioni

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN EN
62841-1.

Indossare protezioni acustiche!

Valori di oscillazione totali ah (somma vettoriale delle tre di-
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rezioni) e grado d’incertezza K, rilevati conformemente a EN
62841-1:

Il livello di vibrazione ed il valore di emissione acustica indi-
cati nelle presenti istruzioni sono stati rilevati conformemen-te
ad una procedura di misurazione unificata e sono utilizzabili
per confrontare gli elettroutensili. Le stesse procedure sono
idonee anche per una valutazione temporanea del livel-lo di
vibrazione e del’emissione acustica.
Illivello divibrazione ed il valore di emissione acustica
sono riferiti agli impieghi principali dell’elettroutensile;
qualora, tuttavia, l'elettroutensile venisse utilizzato
per altre applica-zioni, oppure con accessori differenti o in
caso di insufficien-te manutenzione, il livello di vibrazione
ed il valore di emis-sione acustica potrebbero variare. Cio
potrebbe aumentare sensibilmente I'emissione di vibrazioni
e 'emissione acustica sull'intero periodo di funzionamento.
Per valutare con precisione i valori di vibrazione e di
emissione acustica, andranno considerati anche i periodi nei
quali 'utensile sia spento, oppure acceso, ma non utilizzato.
Cid potrebbe ridurre sensibilmente I'emissione di vibrazioni
e I'emissione acustica sull'intero periodo di funzionamento.
Adottare misure di sicurezza supplementari per proteggere
I'operatore dall’effetto delle vibrazioni: ad esempio, sottopo-
nendo a manutenzione [Ielettroutensile e gli utensili
accesso-ri, mantenendo calde le mani e organizzando i vari
processi di lavoro.

10. ISTRUZIONI PER LAMANUTENZIONE E PULIZIA

Pulizia e manutenzione

Prima di qualunque intervento alla macchina, estrarre la
spina dalla presa di rete.

Mantenere la macchina sempre pulita.

Utilizzare aria compressa o un panno umido per mantenere
pulito I'aspirapolvere.

Contenitore

Pulire regolarmente il contenitore (15) utilizzando detergenti
non abrasivicomunementein commercio € lasciarlo asciugare
bene.

A Il servizio di assistenza risponde alle Vostre

domande relativa alla riparazione ed alla manutenzione del
Vostro prodotto nonché concernentile partidiricambio.
Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di
ricamblo sono consultabilianche sulsito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare
per I'attuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl e
accessori.

Servizio di riparazione

Dati tecnici

@ = Potenza

= Aspirazione

= Capacita contenitore

= Portata
= Lunghezza cavo

= Diametro tubo

= Livello di potenza sonora

L

WA

L = Livello di pressione sonora

PA

@ = Vibration

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240 V ~50/60 Hz - 110/120 VV ~ 60 Hz. In caso di tensioni
minori ed in caso di modelli speciali a seconda dei Paesi, le
caratteristiche riportate pos sono essere divergenti. Si prega
di tenere presente il codice prodotto applicato sulla targhetta
di costruzione del Vostro elettroutensile. Le descrizioni
commerciali di singoli elettroutensili possono variare.

12. SMALTIMENTO
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Raccomandiamo che le attrezzature elettriche, accessori e
imballaggi siano sottomessi a un processo di recuperazione
che rispetti 'ambiente.

Non getti le attrezzature elettriche nel’immondizia!
Solo per i paesi della U.E.:

i

Con ogni riserva di modifiche tecniche.

In conformita con la Direttrice Europea 2012/19/
UE sulle attrezzature elettriche e elettroniche
inservibili, dopo alla sua trasposizione a legge
nazionale, dovranno essere accumulate
separatamente le attrezzature elettriche per
essere sottomesse a un riciclaggio ecologico.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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1. FUNCTIONAL DESCRIPTION (PAG.2)
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Floor Brush

Telescopic tube

Hose connection

Hose

Aspiration superior (solids)
Mango

Switch

Power regulator

Frontal aspiration (liquids)
Blower connection
Cleaning button

Push bar

Power cable

Fastening strap

Tank

Small nozzle

Round nozzle

Integrated socket 230V
Mobile plug

2. SAFETY INSTRUCTIONS

©

10

11
12
13

14

Read all instructions before using this device.
1 Do not leave this device unattended when
plugged in. Unplug when not in use and before
servicing.

To reduce the risk of electric shock. Do not expose to rain
or immerse in water. Store indoors.

Do not allow to be used as a toy. Careful attention is
necessary when used by or near children or animals.

Use only as described in this manual. Use only
manufacturer recommended attachments.

Do not use with a damaged power supply cord or plug.
If the device is not working properly, has been dropped,
damaged, left outdoors, or immersed in or dropped into
water, bring it to a service center.

Do not pull or carry by the power supply cord, use the
power supply cord as a handle, close a door on power
cord, or pull power cord around sharp edges or comers.
Keep power cord away from heated surfaces.

Do not unplug by pulling on power cord. To unplug, grab
the plug, not the cord.

Do not handle plug or appliance with wet hands.

Do not use the device with any opening blocked; keep
openings free of solid objects or anything that will impede
airflow.

Keep hair, loose clothing, fingers, and all parts of body
away from openings and moving parts.

Turn off switch before unplugging.
Use extra care when operating on stairs.

Do not use this machine to vacuum flammable liquids, or
vacuum in areas where these may be present.

Connect to a properly grounded outlet only. See
Grounding Instructions.

15 Do not vacuum anything that is burning or smoking, such
as cigarettes, matches, or hot ashes. Do not use this
device to extract flammable or explosive dusts (such as

magnesium, aluminum, etc.). RISK OF EXPLOSION!

16 Do not use to vacuum up caustic or corrosive liquids (e.g.

acids, alkalis, solvents).
17
18

Protect the power cord against heat, oil and sharp edges.

Check the plug and power cord regularly and have them
replaced by a qualified technician if damaged.

19 Use only approved accessories.

Use masks, helmets and glasses.

3. GROUNDING INSTRUCTIONS
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This appliance must be grounded. If it should
malfunction or break down while in use, grounding
provides a path of least resistance for the electric
current and reduces the risk of electric shock to the

operator.
This appliance has a power cord with
equipmentgrounding conductor and grounding plug.
The plug must be inserted into an appropriate outlet
that is properly installed and grounded in accordance with all
local codes and ordinances.

Improper connection of the equipment-grounding conductor
can result in a risk of electric shock. Check with a qualified
electrician or service person if you are in doubt as to whether
the outlet is properly grounded.

Do not modify the plug provided with the machine. If it will
not fit the outlet, have a proper outlet installed by a qualified
electrician. Various dust created by power sanding, sawing,
grinding, drilling and other construction activities contains
chemicals known to cause cancer, birth defects or other
reproductive harm.

Some examples of these chemicals are:

Lead from lead-based paints, crystalline silica from bricks
and cement and other masonry products, and arsenic and
chromium from chemically-treated lumber. The risk from
these exposures varies, depending on how often you do this
type of work.

To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment,
such as dust masks that are specially designed to filter out
microscopic particles.

This vacuum cleaner is primarily designed to operate in
conjunction with power tools which require dust extraction,
such as sanders, saws, wall chasers, scouring machines, etc.
This machine extracts nondangerous dusts, dirt, shavings
etc.

This machine may also be used to vacuum water and other
non-flammable and non corrosive liquids.

The end user/operator is solely responsible for any damage
or accident should the machine be used for any use other
than its intended purpose.
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4. PREPARATION AND INITIAL OPERATION

Electrical connection.

The operating voltage shown on the rating plate must
correspond to the voltage of the power supply. Make sure
that the vacuum cleaner is switched off when you plug the
power supply.

This machine must ALWAYS be plugged into a properly
grounded outlet. NEVER operate the m a c hine if it is not
grounded.

This will result in a static electrical build-up which will
destroy the machine’s electronic components.

5. ASSEMBLY

Follow the sequences in Figures 2 and 3.

6. OPERATION

Modes of operation:

1 Solid vacuum cleaner. (FIG. A)

Place the hose 4 in the socket 5. Place the cap 19 on the
socket 9 and turn it clockwise.

2 Vacuum cleaner. (FIG.B)
Place hose 4 in port 9. Place cap 19 in port 5 and turn right.

3 Air blower. (FIG. C)
Place hose 4 in port 10. Place cap 19 in port 5 or port 9 and
turn right.

On and off. Fig. 1

Connect cable 13 to an outlet in a regulated installation that
has an earth connection. To turn the machine on or off use
switch 7. See Fig. 1.

Power Regulation. Fig. 17
To regulate the power of the equipment, use knob 8.

Synchronous auxiliary socket. Fig. 18 and 19

The equipment has an outlet to power equipment, so that the
vacuum cleaner starts when the machine connected to this
outlet is running 18. To do this, press switch 7 to the position
with two horizontal lines. For equipment, Fig. 18, with suction
outlet connect the outlet of the equipment to outlet 5. For
equipment without direct suction outlet, Fig. 19.

Follow the sequence in figure 22.
Please refer to the Aspira Liquido Debe Colocar and your
deposit.

7. MAINTENANCE

Accessory location. Fig. 5,6, 7

The mobility wheels are inserted into the base of the vacuum
cleaner, see Fig. 5.

When the vacuum cleaner is not used the equipment power
cable must be wrapped in the storage straps, see Fig. 6.
The suction fittings are stored in their storage compartments,
see Fig. 7.

Cycle inversion cleaning, Fig. 9
Each hour of use or if you notice that the suction is down
press the button 11 4 or 5 times to recover all the suction.

Filter bag, Fig. 10 and 11.
To replace it, lift the top cover and attach it to its holder.
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HEPA filter, Fig. 12, 13 and 14.

To access the filter, loosen the straps 14, remove the machine
body and turn it to access the parts (Fig. 12).

Remove the filter from its holder as per Fig. 13 and clean it with
soap and water. Before reinstalling allow to dry completely.
See Fig. 14.

Cleaning the connection tube, Fig. 15.

To access the tubes, loosen the straps 14, remove the body
from the machine and turn around to access the parts (Fig.
12). Manually remove the line and clean it with tap water
(Fig.15).

Filling the water tank, Fig. 16.
To access the tank, loosen the straps 14 and remove the
body from the machine.

Cleaning the filter bag, Fig. 22 and 23.

When full, lift the top cover, remove the bag from its guide by
the mouth and empty the dust by opening the bottom of the
bag. Close and install for new use.

Draining the suction water, Fig. 24.

Move the vacuum cleaner to a drain. Loosen the straps 14,
remove the machine body and turn the container to drain the
water. Clean the container with clean water.

Vacuum dry media

Not suitable to vacuum hazardous or toxic substances
such as asbestos. The filters m

ay not be able to capture all particles and may exhaust
them back into the environment.

Before using the vacuum cleaner to extract dry materials, the
machine must set up in a dry vacuuming configuration.

The pair of Main Pleated Filters must always be in place.
The Filter bag and Diaphragm Filters must both be mounted
at all times.

Note: It is not recommended to dry vacuum when there is
liquid in the tank or if the tank and filt ers are still wet.
Severe caking of dust and possible damage will occur.

Whenever transitioning from wet to dry vacuuming, ensure
the entire tank and filter system is clean and dry.

If it is necessary to transition often between dry and wet
vacuuming, it is best to have 2 sets of first stage and main
filters.

Vacuuming liquids.

Never attempt to vacuum flammable or corrosive liquids!
CAUTION: Never begin wet vacuuming when there is
dry dust in the tank. Severe caking of dust and possible
damage to the machine may occur. Always clean the
tank before beginning.

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according to EN 62841-1.
Wear hearing protection.
Total vibration values ah (triax vector sum) and
uncertainty K determined according to EN 62841-
1.
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9. REGULATIONS

The vibration emission level given in this information sheet
has been measured in accordance with a standardised test
given in EN 62841-1 and may be used to compare one tool
with another. It may be used for a preliminaryassessment of
exposure.

The declared vibration emission level represents the main
applications of the tool. However if the tool is used for different
applications,with different accessories or poorly maintained,
the vibration emission may differ. This may significantly
increase the exposure leveloverthe totalworking period.

An estimation of the levelof exposure to vibration
should also take into account the times when the tool is
switchedMaintenance and service instructions off or when it
is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce theexposure leveloverthetotal working period.

Identify additional safety measures to protect the operator
from the effects of vibration such as: maintain the tool and
the accessories,keepthe hands warm,organisationof work
pattems.

8. MAINTENANCE AND SERVICE INSTRUCTIONS

Cleaning

Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
Always keep the machine clean.

Use compressed air or a damp cloth to keep clean the
vacuum cleaner.

Container

Wipe out the container (15) from time to time with a
commercially available, non-scouring cleaning agent and
allow to dry.

Repair service

Our after-sales service responds to your questions conceming
maintenance and repair ofyour product as well as spare parts.
Exploded views and information on spare parts can also be
found under:info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions conceming
best buy, application and adjustment of productsand
accessories.

Technical Data

@ = Power input.

—
s
—_——

=
= Suction capacity.
% = Flow.

% = Cable length.

= Suction capacity.

iy = Pipe diameter.
= Weight.
'
L = Sound power level.
WA
L = Sound pressurelevel.

= Vibration.

The values given are valid for nominal voltages [U] 230/240 V
~50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower voltage and models
for specific countries, these values can vary. Please observe
the article number on the type plate of your machine. The
trade names of the individual machines may vary.

10. DISPOSAL
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We recommend subjecting electric tools, accessories and
packaging to a recovery process that respect the environment.

Do not throw away electric tools!
For EU countries only:

i

In accordance with European Directive 2012/19/
UE on unserviceable electric and electronic
apparatus, after transposition into national law,
electric tools must be collected separately to
subject them to ecologic recycling.

Subject to change without notice.



Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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. DESCRIPTION FONCTIONNELLE (PAGE.2)

Brosse pour sols

Tube télescopique
Connexion de tuyau

Tuyau

Aspiration supérieure (solides)
Manche

Interrupteur

Régulateur de puissance
Aspiration frontale (liquides)
Connexion souffleur
Bouton de nettoyage

Barre de poussée

Cable d’alimentation
Feuillard de maintien
Réservoir

Petite buse

Buse ronde

Prise intégrée 230 V
Bouchon amovible

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

Lisez toutes les instructions avant d'utiliser cet appareil

1 Pour réduire le risque de feu, de choc électrique ou

des blessures ; ne laissez pas I'appareil sans
surveillance quand il est branché. Débranchez
appareil quand vous ne I'utilisez pas et avant

un service technique
Pour réduire le risque de choc électrique, ne laissez pas
I'appareil sous la pluie et ne le submergez pas dans 'eau.
Rangez-le a l'intérieur.

-
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Ne permettez pas qu'il soit utilisé comme un jouet. Prétez
une attention spéciale si vous I'utilisez prés d’enfants ou
d’animaux.

Utilisez cet appareil exclusivement de la maniére
décrite dans ce manuel. N'utilisez que des accessoires
recommandés par le fabricant.

N'utilisez pas I'appareil si le cable ou la prise sont abimés.
S'il ne fonctionne pas correctement, ou s’il est tombé, s’il
est endommagé ou s'il est resté a I'extérieur ou immergé
dans l'eau, faites appel au service technique.

Ne tirez pas sur le cable et ne trainez pas I'appareil par
le cable, n'utilisez pas le cable comme d’'un manche,
ne fermez pas les portes quand le cable les traverse
et ne tirez pas sur le cable autour de surfaces a arétes
coupantes.

Ne tirez pas sur le cable pour le débrancher, mais sur la
prise.

Ne maniez pas la prise ou l'appareil avec des mains
mouillées.

N'utilisez pas I'appareil si les ouvertures sont bloquées,
maintenez-les libres de tout solide ou toute chose
pouvant empécher I'air de circuler.

10 Maintenez les cheveu, les vétements amples, les doigts
et tout autre partie du corps a I'écart des ouvertures et

des parties mobiles de I'appareil.

11 Mettez linterrupteur sur off avant de débrancher

lappareil.
12 Prenez toutes les précautions possibles si vous maniez
I'appareil dans un escalier.

13 N'utilisez pas l'appareil pour absorber des liquides

inflammables ou a proximité de ces demiers.

14 Branchez l'appareil a une prise de courant comportant
une prise de terre adaptée. Voir les instructions de prise

de terre dans le présent manuel

15 N’aspirez rien qui brdle ou fume, comme des cigarettes,
des allumettes ou des cendres chaudes. N'utilisez pas
cet appareil pour extraire de la poussiére inflammable
ou explosive (magnésium, aluminium, etc.) RISQUE

D’EXPLOSION !

16 N’aspirez pas de liquides toxiques ou corrosifs (acides,

alcalis, dissolvants, etc.)

17 Protégez le cable contre les sources de chaleur, les

huiles et les surfaces a arétes coupantes.

18 Vérifiez régulierement la prise et le cable électrique et,

s’ils sont abimés, faites-les remplacer par un technicien
qualifié
19 N'utilisez que des accessoires agrées.

Utilisez un masque, des protecteurs d’oreille et des
lunettes de protection.

3. INSTRUCTIONS / PRISE DE TERRE

Cet appareil doit étre connecté a la terre. En cas de
mauvais fonctionnement ou de rupture, la prise de terre
offre un chemin de moindre résistance pour le courant
électrique, en réduisant le risque de choc électrique vers
I'opérateur

Cet appareil posséde un cable dalimentation avec un
conducteur de terre. Le connecteur doit étre inséré dans une

prise de courant appropriée et connectée a la terre
conformément a toutes les normes et reglements

locaux.
La connexion incorrecte du conducteur de prise de terre
de l'appareil peut donner lieu a une décharge électrique
dangereuse. Vérifiez avec un électricien qualifié si la prise

d’alimentation est bien installée.

A Ne modifiez sous aucun prétexte le connecteur
fourni avec I'appareil. S’il ne rentre pas dans votre
prise de courant, faites-en installer une qui soit correcte
par un électricien qualifié. Les diverses poussieres créées
par des taches comme le limage, le sciage, le meulage,
les perforations et autres opérations liées a des activités
de construction contiennent des éléments chimiques qui

peuvent étre une cause de cancer, d'anomalies congénitales
et autres risques reproductifs.

Certains exemples de ces substances sont :

Silice cristallin de briques et autres matériaux de magonnerie,
arsenic et chrome utilisés dans le traitement du bois. Le
risque associé a ces expositions dépend de la fréquence
avec laquelle vous effectuez ce type de travail. Pour réduire
I'exposition a ces substances chimiques, travaillez dans des
zones bien ventilées, avec des équipements de sécurité
agréés tels que masques a poussiére spécialement congus
pour filtrer les particules microscopiques.

4. USAGE AUTORISE
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Cet aspirateur est congu uniquement pour travailler en
conjonction avec des outils électriques qui requierent
lextraction de poussiere tels que ponceuses, scies,
rainureuses et appareils de nettoyage. Cet aspirateur n’extrait
que de la poussiére non dangereuse.

Cet aspirateur peut aussi étre employé pour aspirer de 'eau
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et autres liquides non inflammables et non corrosifs.
Lutilisateur final/opérateur sera l'unique responsable de
tout dommage ou accident causé si les conditions d’'usage
signalées ici ne sont pas remplies.

5. PREPARATION ET OPERATION INITIALE

Connexion électrique.

La tension de travail qui apparait sur la plaque technique
doit correspondre a celle de la prise de courant électrique.
Assurez-vous que l'aspirateur est éteint quand vous le
branchez a la prise de courant.

Cet outil doit TOUJOURS étre branché a une prise
de courant correctement mise a la terre. Ne travaillez
JAMAIS avec I'appareil s’il n’est pas connecté a

une prise de terre. Cela entrainerait des risques
personnels sérieux et une accumulation de charge
statique qui détruirait les modules électroniques de
appareil.

6. MONTAGE

Suivez la séquence des figures 2 a2 9.
7. OPERATION

Modes d’opération :

1 Aspirateur de solides. (FIG.A)

Engagez le tuyau 4 dans la prise 5. Placez le bouchon 19 sur
la prise 9 et tournez-le vers la droite.

2 Aspirateur de liquides. (FIG.B)
Engagez le tuyau 4 dans la prise 9. Placez le bouchon 19 sur
la prise 5 et tournez-le vers la droite.

3 Souffleur d’air. (FIG.C)

f Engagez le tuyau 4 dans la prise 10. Placez le

bouchon 19 sur la prise 5 ou la prise 9 et tournez-le
Mise en marche et arrét. Fig. 1

vers la droite.
Branchez le cable 13 sur une prise dans une installation
réglementaire possédant une prise de terre. Pour mettre
I'appareil en marche ou l'arréter, utilisez l'interrupteur 7. Voir
Fig. 1.

Réglage de la puissance. Fig. 17
Pour régler la puissance de I'appareil, utilisez la commande
8.

Prise auxiliaire synchrone. Fig. 18 et 19

L'appareil dispose d’'un connecteur pour alimenter un outil,
de sorte que l'aspirateur démarre quand l'outil connecté a la
prise 18 fonctionne. Pour cela, mettez l'interrupteur 7 sur la
position correspondant aux deux lignes horizontales. Pour les
outils, Fig. 18, comportant une sortie d’aspiration, branchez
sur la prise 5 la sortie de I'appareil. Pour les outils sans sortie
directe d’aspiration, voir Fig 19.

8. VIDAGE DU RESERVOIR

Suivez la séquence de la figure 22.
Si du liquide a été aspiré, renversez le réservoir pour le vider
par gravité.

9. MAINTENANCE

Rangement d’accessoires. Fig. 5,6 et 7
Les roulettes sont insérées dans la base de l'aspirateur, voit
Fig. 5.

Quand l'aspirateur est a l'arrét, le cable d’alimentation doit
s’enrouler dans les feuillards de rangement, voir Fig. 6.

Les accessoires d’aspiration se rangent dans les alvéoles de
rangement, ver Fig. 7.
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Nettoyage par inversion de cycle, Fig. 9

Chaque heure d'utilisation ou quand vous notez que diminue
I'aspiration, appuyez sur le bouton 11, 4 ou 5 fois pour
récupérer toute I'aspiration.

Sac filtre, Fig. 10 et 11.
Pour le changer, lever le couvercle supérieur et insérez-le
dans son support.

Filtre HEPA, Fig. 12, 13 et 14.

Pour accéder au filtre, lachez les feuillards 14, extrayez le
corps de I'appareil et faites-lui faire un demi-tour pour accéder
aux pieces (Fig.12). Extrayez le filtre de son guide support
selon la Fig.13 et lavez-le a 'eau et au savon. Avant de le
remettre en place, laissez-le sécher complétement. Voir Fig.
14.

Nettoyage du tube de raccordement, Fig. 5

Pour accéder aux tubes, lachez les feuillards 14, sortez le
corps de I'appareil et faites-lui faire un demi-tour pour accéder
aux pieces (Fig. 12). Démontez manuellement la conduite et
lavez-la sous le robinet. (Fig.15)

Remplissage du réservoir d’eau, Fig. 16.
Pour accéder au réservoir, lachez les feuillards 14 et sortez le
corps de l'appareil.

Nettoyage du sac filtre, Fig. 22 et 23.

Quand il est plein, levez le couvercle supérieur, sortez le sac
de son guide par la bouche et videz la poussiére en ouvrant
la partie qui se trouve sous le sac. Fermez et remettez-le en
place pour un nouvel usage.

Vidange de I’eau d’aspiration, Fig. 24.

Déplacez l'aspirateur jusqu’a une bouche d’évacuation.
Lachez les feuillards 14, sortez le corps de l'appareil et
tournez d’'un demi-tour le conteneur pour vider I'eau. Lavez
le réservoir a I'eau claire.

Aspiration a sec

Il est interdit d’aspirer des substances toxiques ou
dangereuses telles que l'asbeste ou la poussiére
métallique toxique.

Voir fiches techniques de sécurité des matiéres a
aspirer en cas de doute. Les filtres ne sont pas capables
d’attraper toutes les particules et ils peuvent les libérer
dans ’environnement.

Avant d'utiliser 'aspirateur pour extraire des matiéres seches,
Fappareil doit étre configuré pour l'extraction de matiére
séche.

La paire de filtres ondulés principaux doit toujours étre en
place. Le filtre a diaphragme doit toujours étre monté.

Nota: Il n'est pas recommandé d’effectuer une aspiration a
sec quand il y a du liquide dans le réservoir ou quand celui-Ci
et les filtres sont encore humides. Cela peut entrainer une
solidification importante de poussiére qui peut endommager
lappareil.

Chaque fois que vous passez de laspiration humide a
l'aspiration a sec, assurez-vous que le réservoir et le systéme
de filtrage sont propres et totalement secs. S'il est nécessaire
d’alterner souvent aspiration a sec et humide, il vaut mieux
avoir deux jeux de filtres principaux et de premiére étape.

Aspiration de liquides.

Ne tentez jamais d’aspirer des liquides corrosifs ou
inflammables.

Attention : Ne commencez jamais I'aspiration en humide
quand il y a de la poussiére séche dans le réservoir. Cela
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11. MARQUAGE DE NORMES

pourrait entrainer une coagulation de poussiére et
éventuellement abimer
Pappareil. Nettoyez toujours le réservoir avant de

commencer.
Informations sur le niveau sonore / les vibrations

Valeurs d ’emissions sonores déterminées selon la norme EN

62841-1.
A Valeurs globales de vibration ah (somme vectorielle

sur les trois axes) et incertitude K conformément a
EN 62841-1.

Portez un casque antibruit!

Le niveau de vibration etla valeur d’émission sonore indi-qués
dans cette notice d’utilisation ont été mesurés confor-mément
a la norme et peuvent étre utilisés pour une compa-raison
entre les outils électroportatifs. lls peuvent aussi ser-vir de
base a une estimation préliminaire du taux de vibration et du
niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s’appliquent pour les utilisations principales de l'outil
électroportatif.

Si l'outil électroportatif est utilisé pour d’autres applications,
avec dautres accessoires de ftravail ou sans avoir fait
'objet d’'un entretien régulier, le niveau de vi-bration et la
valeur d’émission sonore peuvent différer. Il peut en résulter
des vibrations et un niveau sonore nette-ment plus élevés
pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du
ni-veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple: maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

10. INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE ET DE SERVICE

Entretien et nettoyage

Avant toute intervention sur 'appareil proprement dit, toujours
retirer la fiche du cable d’alimentation de la prise de courant.
Tenir toujours I’appareil propre.

Utiliser de I'air comprimé ou un chiffon humide pour nettoyer
I'aspirateur.

Cuve

Nettoyer de temps en temps la cuve 9 a l'aide d'undéter
gentnon abrasif disponible dans le commerce, et la laisser
sécher.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions concemant
la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces de
rechange.

Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des informations
concernant les pieces de rechange également sous: info@
grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation et
leréglage de vos produlits etleursaccessoires.

Caractéristiques techniques

@ = Puissance nominale.
= Capacité aspiration.
= Capacité du réservoir
= Débit.

= Longueur de cable.

qu 11]

@ m»w = Diametre du tube.

52
= Poids.

L

wa = Niveau de puissance acoustique.

L

PA

@

Ces indications sont valables pour des tensions nominales de
[U1230/240 V ~50/60 Hz - 110/120 VV ~ 60 Hz. Ces indications
peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays. Respectez
impérativement le numéro d’article se trouvant sur la plaque
signalétique de [loutil électroportatif. Les désignations
commerciales des différents outils électroportatifs peuvent
varier.

= Niveau de pressionacoustique

= Vibration.

12. ELIMINATION
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Nous recommandons que les outils électriques, les
accessoires et les emballages soient soumis a un processus
de récupération qui respecte I'environnement.

Ne jetez pas les outils électriques aux ordures !
Uniquement pour les pays de I'UE :

i

Droit de modification réservé.

En vertu de la directive européenne 2012/19/
UE sur les appareils électriques et électroniques
inutilisables, aprés sa transposition dans la
loi nationale, les outils électriques devront
étre accumulés a part pour étre soumis a un
recyclage écologique.




&\ STAYER

Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour lP’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger 'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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. DESCRIPCION FUNCIONAL (PAG.2)

Andar escova

Tubo telescopico
Mangueira conexao
Mangueira

Alta Aspiragao (solidos)
Mango

Alterne

Poder Regulador
Aspiragao Frente (liquidos)
Ventilador Ligar
Lavagem Botéo
Pressione barra

Poder Cord

Cinta de aperto

Tanque

Escova pequena

Bocal redondo

Tomada integrada 230V
Plugue mével

2. INSTRUGCOES DE SEGURANGA

Leia todas as instru¢des antes da utilizagcdo desta maquina.

1

-
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Para reduzir o risco de fogo, choque eléctrico ou leséo:
Nao deixe o equipamento desatendido quando a
maquina esteja ligada. Desligue a maquina quando néo
esteja em uso e antes de dar servigo técnico.

Para reduzir o risco de choque eléctrico, ndo exponha a
maquina a chuva ou a submerja em agua. Armazene o
equipamento em interiores.

Nao permita a sua utilizagdo como brinquedo. Mantenha
especial atengdo quando se use perto de criangas ou
animais.

Utilize esta ferramenta exclusivamente como se descreve
neste manual. Use apenas acessorios recomendados
pelo fabricante.

Nao use o aparelho com o cabo ou a tomada danificada.
Se o dispositivo ndo funciona correctamente ou entao
caiu ao chao ou esté danificado ou foi deixado no exterior
o imerso em agua, por favor, leve-o ao servigo técnico.

Nao puxe ou arraste o equipamento do cabo, ndo
utilize o cabo como asa, ndo feche portas com o cabo
atravessado e nao puxe do cabo a volta de superficies
afiadas.

Nao puxe do cabo para tirar da tomada, mas do plugue.

Nao maneje a tomada ou o equipamento com as manos
molhadas. mojadas.

Nao utilize o dispositivo com as aberturas bloqueadas,
mantenha as aberturas livres de qualquer sdlido ou
qualquer coisa que possa impedir o fluo de ar.

10 Mantenha o cabelo, vestimenta folgada, dedos e

qualquer outra parte do corpo apartadosdas aberturas e
das partes méveis da ferramenta.

1"
12
13

Desligue o interruptor antes de tirar da tomada a maquina.
Extreme a precaugao ao utilizar o aparelho numa escada.

Nao use esta maquina para absorver liquidos inflamaveis
ou perto de onde estes possam estar presentes.

14 Ligue o aparelho a uma tomada de corrente com conex&ao
de terra adequada. Veja as instrugbes da tomada de

terra do presente manual.

15 Na&o aspire qualquer coisa que esteja a arder, ou a deitar
fumo, como cigarros, fésforos ou cinzaquente. Nao utilize
este dispositivo para extrair p6 inflamavel ou explosivo
(magnésio, aluminio,etc.) RISCO DE EXPLOSAO!

16 Nao aspire liquidos causticos ou corrosivos (acidos,

alcalis, dissolventes, etc.).

Proteja o cabo de fontes de calor, de dOleos e de
superficies afiadas

Verifique a tomada e o cabo eléctrico com regularidade,
e em caso de estar danificado fagca-o substituir por um
técnico qualificado.

19 Use apenas acessorios aprovados.

Usar mascaras, capacetes e 6culos.

3. INSTRUGOES SOBRE A TOMADA DE TERRA

Este aparelho deve ser ligado a terra. Em caso de mal
funcionamento ou rotura, atomada de terra facilita um
caminho de menor resisténcia para a corrente eléctrica,a
reduzir o risco de choque eléctrico para o operador.
Este aparelho tem um cabo de alimentagdo com um condutor
de terra para o equipamento e um conector de terra.

A tomada deve ser inserida num plugue apropriado que
tenha sido correctamente instalado e ligado a terra de acordo
com todas as normativas e regulamento locais.

A ligagao impropria do condutor de tomada de terra do
equipamento pode ocasionar uma descarga eléctrica
perigosa. Verifiqgue com um electricista qualificado se tem
uma tomada de alimentagao correctamente instalada.

Nao modifique sob conceito nenhum a tomada fornecida
com a maquina. Se a tomada n&o encaixa no seu plugue
faca instalar uma correcta por um electricista qualificado.

Os diferentes pés criados por tarefas como lixado, serrado,
amolado, perfuragbes e outras tarefas relacionadas com
actividades de construgdo contém elementos quimicos que
podem causar cancro, defeitos de nascimento, e outros
danos reprodutivos.

Alguns exemplos destas substancias sao:

Silice cristalina de tijolos, e outros produtos de alvenaria,
arsénico e cromo utilizados em tratamento de madeira.

O risco destas exposi¢cdes depende da frequéncia com a que
vocé faga este tipo de trabalho.

Para reduzir a exposi¢ao a estas substancias quimicas:
Trabalhe em areas bem ventiladas, trabalhe com
equipamentos de segurangca aprovados como mascaras
de po6 especialmente desenhadas para filtrar particulas
microscopicas.

4. USO AUTORIZADO

Este aspirador esta unicamente desenhado para trabalho
em conjungdo com ferramentas eléctricas que requeiram
extraccao de poé como lixadoras, serras, rogadoras e
magquinas limpadoras. Este aspirador extrai apenas pé nao
perigoso.

Este aspirador também pode ser utilizado para aspirar agua
e outros liquidos nao inflamaveis e n&o corrosivos.

O usuario final/loperador sera o unico responsavel de
qualquer dano ou acidente causado se n&o se cumprem com
as condi¢des de uso exprimidas aqui.

5. REPARAGAO E OPERAGAO INICIAL
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Ligacao eléctrica.

A voltagem de operagdo que aparece na placa técnica
deve corresponder a voltagem de tomada de fornecimento
eléctrico. Verifique que o aspirador esta desligado quando o
conecte a tomada de fornecimento eléctrico.
Estaferramenta SEMPRE deve serligadaem umatomada
de corrente correctamente posta a terra. NUNCA opere
com a ferramenta se nao esta ligada a uma tomada toma
de terra. Isto tera como resultado graves riscos pessoais
e uma acumulagao de carga estatica que destruira os
modulos electrénicos da maquina.

6. MONTAGEM

Siga a sequéncia da Figura 2 e 3.
7. OPERACAO

Modos de operagao:

1 Aspirador sélido. (Figura A)

Coloque a mangueira 4 na tomada 5. Cologque a tampa 19 na
tomada 9 e gire-a no sentido horario.

2 Aspirador. (FIG.B)
Coloque a mangueira 4 na entrada 9. Coloque a tampa 19 na
entrada 5 e vire a direita.

3 Ventilador de ar. (Figura C)
Coloque a mangueira 4 na entrada 10. Coloque a tampa 19
na entrada 5 ou a porta 9 e vire a direita.

Ligado e desligado. A Fig. 1

Conectar o cabo 13 a uma saida de um sistema de regulagao
que estd ligado a terra. Para ligar a maquina use 7. Veja Fig.
1 switch.

Regulacao de poténcia. A Fig. 17
Para regular o poder de controle o uso do computador 8.

Assistente tomando forma sincrona. Fig. 18 e 19

A equipe tem uma tomada para ligar um computador, de
modo que a maquina comega a funcionar o equipamento
ligado a esta tomada 18. Para fazer isso, pressione o botao
7 para a posi¢do com duas linhas horizontais. No caso dos
computadores, a Fig. 18 com a saida de sucgéo ligado a
saida 5 computador. Para computadores sem saida de
sucgdo directa, Fig 19

8. ADRENAGEM DO TANQUE

Siga a sequéncia da Figura 22.
Por favor, consulte o Aspira Liquido Debe Colocar e seu
depésito.

9. MANUTENGAO

Localizacao acessoérios. AFig. 5,6, 7

Rodas para deficientes motores s&o inseridos na base do
dispositivo de limpeza, ver Fig. 5.

Quando o aspirador de p6 nado usa o cabo de alimentagao
do equipamento deve ser rolados para o armazenamento da
fita, ver Fig. 6.

acessorios de aspiragdo sdo armazenadas nos seus furos
de armazenamento, ver Fig. 7.

Limpeza de inversao do ciclo, a FIG 9.

Cada hora de uso ou se vocé notar que reduz a imprensa
de succao a maganeta 11 4 ou 5 vezes para recuperar toda
aspiragao.

Filtro de saco, a Fig. 10 e 11.
Para levantar a tampa superior e mudar engarcela no seu
suporte.
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Filtro HEPA, a Fig. 12, 13 e 14.

Para aceder a libertacao filtro de cintas 14, remover o corpo
da maquina e dar balango para aceder a partes (Fig. 12).
Remover o filtro a partir do seu suporte de guia de acordo
com a Fig.13 e limpa com agua e sabao. Antes de reinstalar
deixe secar completamente. Consulte a Fig. 14.

Limpeza arremate, Fig. 15.

Para aceder aos tubos de libertar as tiras 14, remover o
corpo da maquina e dar balango para pegas de acesso (Fig.
12). desmontar manualmente e condugao limpos com agua
da torneira (Fig.15).

Encher o reservatério de agua, a Fig. 16.
Para acessar a versao do tanque cintas 14 e remover o
corpo da maquina.

Limpar o saco de filtro, Fig. 22 e 23.

Quando cheio, levantar a tampa superior, remover o saco
a partir da sua guia através da boca e a abertura da parte
inferior do pé vazio do saco. Feche e instalar para uma nova
utilizagao.

Drenar a sucgao de agua Fig. 24.

Mover o aspirador de po para um dreno. Libertar as tiras 14,
remover o corpo da maquina e dar balangar o recipiente para
drenar a agua. Limpar o recipiente com agua limpa

Aspiracdo em seco

Proibido aspirar substancias téxicas ou perigosas tais
como asbesto ou p6 metalico toxico. Ver folhas técnicas
de seguranc¢a do material a aspirar em caso de duvida.
Os filtros nao podem nao ser capazes de apanhar todas
as particulas e podem libera-las no ambiente

Antes de utilizar o aspirador para extrair materiais seco o
equipamento deve ser configurado para a extracgdo de
material em seco.

O par de filtros canelados principais sempre deve estar
instalado. O saco de filtro e o filtro de diafragma devem estar
sempre montados.

Nota: Nao se recomenda realizar aspiragdo em seco quando
exista liquido no depodsito ou o depdsito e filtros estejam
ainda humidos. Pode acontecer uma grave solidificagéo
do pdé que pode produzir danos no equipamento. Sempre
que passe de aspiragdo humida a seca verifique que o
deposito e o sistema de filtrado esta por completo limpo e
seco. Se é preciso mudar frequentemente entre aspiragéo
seca e humida & melhor ter dois sets de filtros principais e de
primeira etapa.

Aspiragao de liquidos.

Nunca intente aspirar liquidos corrosivos

ou inflamaveis.

Cuidado: Nunca inicie aspiragdo em humido quando
existe pé seco no depésito. Se poderia dar uma perigosa
coagulacao de pé6 e possivel dano a maquina. Limpe
sempre o depdsito antes de comecgar.

Informacao de ruido

O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugbes de servico
foi medido de acordo com um processo de medigao
normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado
para a comparagaode aparelhos. Ele também é apropriado
para urna avalia provisoéria da carga de vibragoes.

Usar proteccéo auricular!

Valor de medicdo determinado conforme EN
62841-1



2 STAYER
11. MARCAGAO DE NORMATIVA

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagbes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta eléctrica
for utilizada para outras aplicagdes, com outras ferramentas
de trabalho ou com manutengao insuficiente, € possivelque
0 nivel de vibragbes seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a carga de vibra¢des para periodo completo
de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragdes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais aparelho
esté desligado ou funciona, mas nao esté sendo utilizado. Isto
pode envolver uma redugao drastica no nivel de exposi¢ao
durante o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas
de seguranga para proteger o operador contra o efeito de
vibragoes, como por exemplo: Manutencao de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho.

10. LIMPEZA E MANUTENCAO

Tirar a ficha da tomada antes do todos os trabalhos no
aparelho.

Manter o aparelho sempre limpo.

Use ar comprimido ou um pano umido para limpar o aspirador
de po.

Recipiente
O recipiente (15) devera ser limpo de tempos em tempos
com um meio de limpeza n&o abrasivo e em seguida deve
secar ao ar.

Servico de reparo

O servico pos-venda responde as suas perguntas a
respeito de servic;os de reparacao e de manutencdiodo seu
produto,assim como das pecas sobressalentes.

Desenhos explodidos e informagbes sobre pegas
sobressalentes encontram-se em:
info@grupostayer.com

Anossa equipa de consultores esclarece com prazer todas
as suas duvidas arespeito da compra, aplicac;ao e ajuste
dosprodutos e acessorios.

Garantia

Cartao de Garantia

Entre os documentos que formam parte do presente
equipamento encontrara o cartao de garantia. Devera
preencher completamente o cartao de garantia a aplicar a
esta copia do ticket de compra ou factura e entrega-la ao seu
revendedor a cambio do correspondente acuse de recibo.

Nota!: Se faltar este cartao solicite-o imediatamente ao seu
revendedor.

A garantia limita-se unicamente aos defeitos de fabricagao
ou de mecanizado e cessa quando as pecas tém sido
desmontadas, manipuladasou reparadas fora da fabrica.

Caracteristicas Técnicas

@ = Poténcia nominal consumida.

—~———
—

= = Capacidade succgao.

= Capacidade do recipiente.
% = Fluxo.
% = Comprimento do cabo.

emi 1 = Di )
i’ = Diametro do tubo

= Peso.

2

L = Nivel de poténcia acustica

WA

Loa = Nivel de pressa sonora

@ = vibragso.

As indicacgdes s6 valem para tensées nominais [U] 230/240 V
~50/60Hz-110/120V ~ 60 Hz. Estas indicagbes podem variar
no caso de tensodes inferiores e em modelos especificos dos
paises. Observar o numero de produto na sua ferramenta
eléctrica. A designacao comercial das ferramentas eléctricas
individuais pode variar.

12. ELIMINAGAO

126/

Recomendamos que as ferramentas eléctricas, acessoérios
e embalagens sejam submetidos a um processo de
recuperagao que respeite 0 meio ambiente.

Nao deite ferramentas eléctricas ao lixo!
S6 para os paises da UE:

i

Sob reserva de alteragées.

De conformidade com a Directiva Europeia
2012/19/UE sobre aparelhos eléctricos e
electrénicos inuteis, depois da sua transposigao
na lei nacional, devem acumular-se por separado
as ferramentas eléctricas para ser submetidas a
uma reciclagem ecoldgica.
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Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybudném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) PFi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouzZivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym narfadim. Neupravené zastr¢ky a odpovidajici
z4suvky snizZi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte S$ilru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického nafadi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sidry
zvyS8uji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pri praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $Adru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$AUry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani€em (RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouZivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muaze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouZivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypina€ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinaC
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte

1271

spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuije lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
¢asti. Volné oble€eni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elekirické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
nafadi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Podlahova hubice

Teleskopicka saci trubice

Pfipojeni k hadici pro vysavani

Flexibilni hadice pro vysavani

5. Horni otvor pro pfipojeni hadice ( vysavani suchych
latek)

Drzadlo

Hlavni spinac vysavace

Ovladani intenzity saciho vykonu

Predni otvor pro pfipojeni hadice ( vysavani kapalin)
Otvor pro pfipojeni ofuku

Tlacitko pro Cisténi

Prepravni madlo

Privodni sitovy kabel

Boc¢ni spony

Nadoba vysavaCe na necCistoty

Stérbinova hubice

Prachovy kartac

Zasuvka 230 V pro pfipojeni naradi

Zatka
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2. BEZPECNOSTNi POKYNY

Pfed pouzitim stroje si dikladné proctéte vSechny pokyny
uvedené v navodu k obsluze, bezpecnostni varovani,
instrukce, ilustrace a technické specifikace dané pro toto
elektromechanické nafadi, ujistéte se, Ze jim rozumite a
uschovejte je pro budouci potfebu. Nedodrzeni vSech nize
uvedenych pokynd miize mit za nasledek uraz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

1 1V z4jmu omezeni nebezpeli vzniku poZaru, zranéni
¢i urazu elektrickym proudem nenechavejte zapojené
zafizeni bez dozoru, pokud jej nepouzivate. Odpojte
vzdy vysava€ od zdroje napajeni, pokud jej nepouzivate
nebo pokud se chystate provadét jakoukoliv manipulaci,
udrzbu nebo cisténi.

2 Pro zamezeni rizika Urazu elektrickym proudem
nevystavuijte pfistroj desti nebo jej neponofujte do vody.
Necistéte pfistroj pomoci hadice nebo pfimym proudem
vody. Skladujte vysava¢ vzdy ve vnitfnim suchém a
Cistém prostiedi.

3 Zafizeni nesmi byt pouzZivano na hrani (jako hracka).
Vénujte zvlastni pozornost a obezfetnost, pokud se
nablizku vysavace vyskytuji déti nebo zvifata. Déti si
nesmi s pfistrojem v zadném pfipadé hrat a mohou jej
pouzivat pouze pod dohledem dospélé osoby.

4 Zafizeni pouZivejte vyhradné ke stanovenému pouZiti
v souladu s timto navodem a bezpecnostnimi pfedpisy.
Pouzivejte pouze pfislusenstvi, které doporucuje vyrobce

5 Pred zapojenim vysavaCe vzdy provedte kontrolu, ze
pfistroj nebo jeho soulasti nejsou poskozeny. Nikdy
nepouZzivejte zafizeni v pfipadé, pokud jsou kabel, vidlice
kabelu nebo zabudovana zastr¢ka poskozeny. Pokud
vysavaC nefunguje spravné nebo dobfe, upadl z vysky
na zem, byl vystaven ve venkovnim prostiedi desti,
vlhku nebo ponofen do vody, odvezte jej ke kontrole do
autorizovaného servisniho stfediska.

6 Nikdy netahejte, nepfesunujte nebo nepfenasejte
vysavac za kabel, kabel nepouZivejte misto prepravniho
madla, nezavirejte dvefe, pokud po podlaze prochazi
kabel z jedné mistnosti do druhé a netahejte kabel kolem
ostrych hran a rohl. Zamezte kontaktu kabelu s horkymi
plochami..

7 Nevytrhavate kabel ze zasuvky pfi odpojovani ze zdroje
napajeni, kabel odpojte vzdy tahem za vidlici.

8 Nedotykejte se zastreky, ovladacich prvkl nebo zafizeni,

pokud mate mokré nebo vihké ruce.

9 Nepouzivejte zafizeni, pokud jsou ucpané vétraci otvory,
tyto otvory udrzujte vzdy v Cistém priichozim stavu a
volné pfistupné, tak aby nic nebranilo pritoku vzduchu.

10 Vyvarujte se toho, Ze pfi praci je vysava¢ umistén v
blizkosti smyslovych organt, jako napf. sluchu, zraku,
ust apod. Pouzivejte pfi praci vzdy adekvatni ochranné
osobni pomucky. Nepfiblizujte se k vétracim a sacim
otvorlm a rovnéz pohyblivym Castem pfistroje viasy,
volnym odévem, prsty nebo jinou Casti téla.

11 Pfed vytazenim vidlice ze zdroje napajeni vypnéte
zafizeni pomoci spinate a pockejte, dokud se stroj
nezastavi.

12 Obzvlasté opatrni budte pfi praci nebo manipulaci se
zafizenim na schodech.

13 Nepouzivejte zafizeni pro vysavani hoflavych &i
vybusnych kapalin, nepracujte na mistech, v jejichz
blizkosti se tyto kapaliny vyskytuji nebo mohou vyskytovat.

14 Pfed zapojenim stroje vzdy provedte kontrolu, Ze
pfistroj nebo jeho soucasti nejsou poskozeny. PFivodni
kabel stroje pravidelné kontrolujte. Vidlice pohyblivého
pfivodu elektrického nafadi musi odpovidat sitové
zasuvce. Zkontrolujte, zda hodnoty napéti a frekvence
uvedené na typovém Stitku stroje odpovidaji hodnotam
zdroje napajeni. Pro napajeni doporu€ujeme pouzivat
uzemnény zdroj s ochranou proti prepéti a ve vlihkém
prostfedi pouzivejte vyhradné pro napajeni proudovy
chrani¢ (PRDC). Déle v tomto navodu jsou uvedeny
pravidla pro uzemnéni vysavace.

15 Nevysavejte hofici nebo doutnajici substance,
jako napriklad cigarety, zapalky, horky popel apod.
Nepozivejte pfistroj pro vysavani hoflavého nebo
vybusného prachu (jako napf. hof¢iku, hliniku apod.)
NEBEZPECI VYBUCHU NEBO POZARU!

16 Nepouzivejte vysavac k vysavani ziravin, louhd, feditel,
rozpoustédel a vSech tekutin, které zpusobuji leptani
nebo korozi.

17 Zamezte kontaktu kabelu s ostrymi hranami a rohy a déle
kontaktu s horkymi plochami.

18 18.- PFivodni kabel a zasuvku pravidelné kontrolujte.
Nikdy nepouzivejte zafizeni v pfipadé, pokud jsou kabel,
vidlice kabelu nebo zastréka poskozeny. Pokud zjistite
jakékoliv poSkozeni, odvezte jej ke kontrole, opravé i
pfipadné vyméné do autorizovaného servisniho stfediska

19 Pouzivejte pouze pfislusenstvi, schvalené a doporucené
vyrobcem.  PouzZivejte pfi praci ochranné osobni
prostfedky jako napf. ochrannou masku, helmu, pomtcky
pro ochranu zraku a sluchu.

Pouzivejte masku, helmy a bryle.

3. BEZPECNOSTNI POKYNY PRO UZEMNENI

Zarizeni je napajeno pomoci standardniho kabelu a musi
byt fadné uzemnéno. V pripadé Spatného fungovani
nebo poruchy vysavace uzemnéni zajiStuje pruchod
proud s nejmensim odporem a tim snizuje riziko zasazeni
proudem obsluhy.

Pfivodni napajeci kabel ma vodivé spojeni na zem a
zemnici kolik. Vidlice musi byt pfipojena do fadné uzemnéné
elektrické zasuvky, ktera musi odpovidat véem standardnim
pozadavkim na rozvod elektrické energie a mistnim a
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narodnim zakonnym normam a bezpecnostnim predpisum.
Pfed zapojenim pfistroje do sité a zahajenim prace vyrobce
doporucuje pro jistotu radé&ji opakované zkontrolovat, zda je
pristroj fadné uzemnén.

Chybné nebo nedostateCné uzemnéni vysavate mulze
zpUsobit realné nebezpeci zasahu elektrickym proudem.
Zkontrolujte spole¢né s pomoci kvalifikovaného elektrikare,
zda jsou na vaSem pracovisti elektrickd vedeni a v3echny
zasuvky fadné instalovany. V zadném pfipadé neupravuijte
sami zastréku na kabelu a zasuvku na pfistroji a ponechte
ji tak, jak byly dodany vyrobcem. V pfipadé, Ze dodana
zastrcka nelze zapojit do zasuvky, pozadeijte kvalifikovaného
elektrikafe o vyménu.

P¥i praci ve stavebnictvi jako napf. fezani, brouseni, lesténi
povrch(, vrtani atd., vznika prach, ktery obsahuje chemické
substance, jez mohou zpUsobit rakovinu, dychaci potize,
problémy resp. potize pro budouci novorozené t€hotné matky
a fadu dal$ich opakovanych zdravotnich problém( a potizi.

Pfiklady nékterych nebezpecnych latek:

Kfemicité krystalky obsazené v cihlach, betonu, cementu a
dalSich stavebnich materialech, olovo ze zakladnich barev a
natérd, arsen a chrom pouzivany pfi povrchovych Upravach
stavebniho dfeva apod. Riziko vystavéni témto Skodlivym
nebezpecnym latkam zavisi na Cetnosti a délce provadénych
Ukon( a praci s témito materialy.

Rizika vystaveni Skodlivym chemickym latkam Ize snizit v
pfipadé pfijeti a dodrzovani dodate&nych pravidel jako napf.

Ujistéte se, ze prostfedi, v némz pracujete, je dobie
odvétrané, pouzivejte vzdy osobni ochranné prostfedky jako
napf. dychaci rousku, nebo prachovou masku vhodnou pro
praci s mikroskopickymi substancemi.

Vlysava€ je vhodny pro vysavani suchych, nehoflavych
prachovych substanci a kapalin. Je uréen rovnéz pro
pfipojeni k elektrickému nafadi, které vyzaduje odsavani
prachu jako napf. brusky, lesticky, pily, frézky, frézky do zdi
atd. Nesmi se vysavat zadné zdravi Skodlivé prachové
latky, horké materialy (doutnajici cigarety, horky popel atd.),
hoflavé, vybusné, agresivni kapaliny (napf. benzin, fedidla
a rozpoustédla nerozpustna vodou, aceton, kyseliny, louhy
atd.), jiné t€kavé a jedovaté latky (napf. toner z fotokopirek
nebo prach vtazeny do zafizeni virem z klimatizace, nebot’
ten mize zpUsobit vybusné vypary nebo nebezpecnou smés)
hoflavé a vybusné prachy (napf. hofcikovy a hlinikovy prach
atd.), blato, atd.

Agresivni kapaliny a jejich vypary mohou zpUsobit korozi a
naruseni vnitfnich komponent( vysavace. Jakékoliv pouziti
nad tento vymezeny ramec je povazovano za pouZiti
neodpovidajici uréeni, a koneCny uzivatel je zodpovédny
za veskeré pfipadné Skody nebo nehody, havarie, Urazy,
poranéni apod. zpUsobené neautorizovanym pouzitim.
Vyrobce za Skody vyplyvajici z takového zplsobu pouziti
neruci. Ke spravnému pouzivani patfi také dodrzovani
vyrobcem pfedepsanych podminek provozu, oSetfovani a
udrzby.

4. PRIPRAVA APOKYNY PRED SPUSTENIM

Zapojeni ke zdroji napajeni.

Vidlice pohyblivého pfivodu elektrického nafadi musi
odpovidat sitové zasuvce. Zkontrolujte, zda hodnoty napéti
a frekvence uvedené na typovém stitku stroje odpovidaji
hodnotdm zdroje napdjeni. P¥i pfipojeni kabelu do sité
se vzdy ujistéte, Ze tlaCitko spinace vysavace je v poloze
vypnuto. Pro napajeni doporu€ujeme pouZivat uzemnény
zdroj s ochranou proti pfepéti a ve vihkém prostiedi pouZivejte
vyhradné pro napajeni proudovy chrani¢ ( PRDC).

Pro napajeni doporucujeme vyhradné pouzivat zdroj
napajeni s uzemnénim. Vzdy zkontrolujte, zda je zdroj
napajeni radné uzemnén — provérte a ujistéte se, zda je
privodni napdjeci kabel nalezité ukostren a ze je pfivodni
napajeci kabel zapojen do fadné uzemnéné elektrické
zasuvky. NIKDY nepouzivejte pripojené elektrické
naradi, pokud neni fadné uzemnéno. V opaéném pripadé
se vystavujte vaznému riziku poranéni osob a akumulaci
statické elektriny, ktera by mohla poskodit nebo znicit
elektronické komponenty vysavace.

5. MONTAZ

Postupuijte podle zobrazeni na strané 2 az 3

6. PROVOZ VYSAVACE

Moznosti pouziti:

1 Vysavani suchych latek (Obr. A)

Pripojte flexibilni hadici pro vysavani 4 do horniho otvoru pro
piipojeni hadice 5. Zatku 19 vlozZte do pfedniho otvoru pro
pfipojeni hadice 9 a otocte s ni doprava.

Vysavani kapalin (Obr. B)

Pripojte flexibilni hadici pro vysavani 4 do predniho otvoru
pro pfipojeni hadice 9. Zatku 19 vlozZte do horniho otvoru pro
pfipojeni hadice 5 a otoCte s ni doprava.

2 Funkce ofuku (Obr. C)

Pfipojte flexibilni hadici pro vysavani 4 do otvoru pro pfipojeni
ofuku 10. Zatku 19 vloZte do pfedniho otvoru pro pfipojeni
hadice 9 a otocte s ni doprava.

Zapnuti a vypnuti ( Obr 1.)

Pfipojte vidlici kabelu 13 k ukostfenému zdroji napajeni
(ukostfené zasuvce). Pro zapnuti nebo vypnuti vysavace
pouzijte tlagitko hlavniho spinace 7. Viz Obr.1

Ovladani intenzity saciho vykonu (Obr.17)
Pro nastaveni a regulaci intenzity saciho vykonu pouZivejte
ovladac 8.

Zasuvka pro pfipojeni naradi. Obr. 18 a 19

VlysavaC je vybaven zasuvkou pro automaticky provoz s
pfipojenym naradim. Motor vysavace se spusti se zapnutim
pfipojeného elektrického naradi do zasuvky 18. Pro zapnuti
této funkce prepnéte spinac vysavace 8 do polohy se dvéma
vodorovnymi liniemi (=). Elektrické nafadi s vystupem pro
odséavani pfipojte dle Obr. 18. do horniho otvoru pro pfipojeni
hadice 5. Naradi bez pfimého vystupu pro odvadéni prachu
pfipojte dle Obr. 19.

7. VYPRAZDNENI NADOBY NANECISTOTY

Postupuijte podle obrazku ¢&. 22. V pfipadég, Ze jste vysavac
pouzivali pro vysavani kapalin, nadobu naklorite tak, aby se
kapalina vylila z nadoby sama (pomoci zemskeé pfitaZlivosti).

8. CISTENI A UDRZBA

1291

Nasazeni a skladovani prisluSenstvi Obr. 5,6 a7

Kole¢ka umoznuijici pohyb vysavaée po povrchu nasadte dle
Obr. 5 na dno nadoby vysavace.

Pokud vysaval pravé nepouzivaite Ize pfivodni kabel
navinout na dva hacky k tomu uréené — viz Obr. 6.
PrisluSenstvi k vysavani Ize ulozZit na integrované drzaky Ci
mista — viz Obr. 7.

Cisténi vysavace pomoci inverzniho cyklu, obr. 9

Béhem kaZzdé provozni hodiny, nebo pokud byste
zaznamenali pokles saciho vykonu, stisknéte 4-5 x tla€itko
pro Cisténi 11. Dojde tim k obnoveni saciho vykonu.

Filtracni a sbérny sacek, Obr. 10 a 11.
Pro vymeénu filtracniho a sbérného sacku oteviete horni viko
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a vlozte novy sacek do spravné polohy.

Filtro HEPA, a Fig. 12, 13 e 14.

K zajisténi pfistupu k filtraéni patroné oteviete nejprve bocni
spony 14, sejméte vrchni ¢ast vysavace a pootodte s nim
0 pul kruhu, tak abyste méli pfistup ke komponentim — viz
Obr. 12. Opatrné vyjméte filtracni patronu ze svého usazeni
— viz Obr. 13 a umyjte ji pomoci vlazné vody a mydla. Pied
tim, nez ji vratite zpét do vysavace, ji nechte vzdy kompletné
oschnout- viz Obr. 14.

Cisténi spojovaci trubky sani, Obr. 15

Abyste k témto trubkam meéli pfistup, oteviete nejprve bocni
spony 14, sejméte vrchni ¢ast vysavace a pootocte s nim o
pul kruhu, tak abyste méli pristup ke komponentim — viz Obr.
12. Ru¢né sejméte tyto trubky a vycistéte je pfimym pratokem
vody z kohoutku — viz Obr. 15.

Naplnéni nadoby vysavace na vodu Obr. 16
K zajisténi pfistupu do nadoby oteviete nejprve bocéni spony
14 a sejméte vrchni &ast vysavace.

Vyprazdnéni filtraéniho a sbérného sacku , Obr. 22 a 23
Pokud se filtracni a sbérny sacek naplni, oteviete horni viko,
vyjméte za otvor sacek z pfistroje. Sacek vyprazdnéte tak, ze
oteviete jeho spodni East. Poté saek znovu zaviete a vloZte
do vysavace pro opakované pouZiti.

Vyprazdnéni vysaté vody, Obr. 24

Pripravte vysavac pro odtok vody. Oteviete nejprve bocni
spony 14, sejméte vrchni ¢ast vysavace a pootocte s nim o
pul kruhu, tak abyste mohli vylit vodu. Cistou vodou vymyjte
nadobu na vodu.

Vysavani suchych latek

Vysava¢€ je vhodny pro vysavani suchych, nehorlavych
prachovych substanci. Nikdy jej nepouzivejte na
vysavani toxickych, zdravi skodlivych latek jako napfr.
azbestu nebo kovového toxického prachu.

V pripadé pochybnosti vzdy prostudujte peclivé
technickou dokumentaci a slozeni materialu, ktery se
ma vysavat. Filtry vysavace nejsou sto zadrzet vSechny
substance a mohou je propustit do okolniho prostredi.

Pfed tim, nez zaCnete vysavat suché substance, ujistéte se,
Ze vysavac je spravné nastaven pro vysavani na sucho.

V pfistroji musi byt vZdy instalovany obé hlavni filtracni viozky
(kazety). V opacném pfipadé by mohlo dojit k poskozeni
motoru. Rovnéz musi byt vzdy nasazena filtracni patrona.

Poznamka: Vyrobce doporuCuje pfed tim, nez zacnete
vysavat suché substance, abyste se uijistili, ze vysavac je
spravné nastaven pro rezim vysavani na sucho. Pokud
vysavate v reZimu na sucho, nesmi byt v nadobé na
necistoty zadné kapaliny a filiry nesmi byt mokré. Mohlo by
dojit ke smichani prachu a kapaliny a naslednému srazeni
i krystalizaci a vaznému poskozeni vnitfnich komponentt
zarizeni.

Pii pfechodu z vysavani kapalin na rezim vysavani na sucho
dbejte, aby nadoba na necistoty a filtry byly vzdy suché a
Cisté. Pokud byste tento pracovni rezim takto meénili ¢asto,
vyrobce doporucuje pofidit si pfed zahajenim prace hned dvé
kompletni sady filtrc.

Vysavani kapalin
Nikdy nevysavejte hoilavé, vybusné kapaliny nebo
kapaliny zpusobujici korozi.

Pozor : VV Zadném pfipadé nezaclinejte s vysavanim kapalin,
pokud jsou v nadobé na nedistoty zbytky suchych substanci
nebo prach. Mohlo by dojit nebezpeénému smichani, srazeni
popfipadé krystalizaci kapaliny a prachu a k poskozeni

vnitfnich komponentd zafizeni. Pfed zahajenim prace vzdy
vyCistéte nadobu na necistoty.

Informace o hluku a vibracich

Hodnoty hlu¢nosti zjisténé podle EN 62841-1.
Noste chranic¢e sluchu!

Celkové hodnoty vibraci ah (soucet vektoru tfi os) a nejistota
K zjisténé podle EN 62841-1:

Uroven vibraci a troven hluku, které jsou uvedené v téchto
pokynech, byly zmé&Ffeny pomoci normované méfici metody
a lze je pouzit pro vzajemné porovnani elektronaradi. Hodi
se i pro predbézny odhad zatizeni vibracemi a hlukem.
Uvedena uroven vibraci a uroven hluku reprezentuje
hlavni pouziti elektronaradi. Pokud se ovSem bude
elektronaradi pouzivat pro jiné prace, s jinymi nastroji
nebo s nedostateCnou Udrzbou, muze se Uroven
hluku a uroven vibraci lisit. To mize zatizeni vibracemi
a hlukem po celou pracovni dobu zfetelné zvysit.
Pro pfesny odhad zatizeni vibracemi a hlukem by mély byt
zohlednény i doby, kdy je nafadi vypnuté nebo bézi, ale
ve skuteCnosti se nepouziva. To muze zatizeni vibracemi
a hlukem po celou pracovni dobu vyrazné snizit. Stanovte
dodateCna bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy pied
ucinky vibraci, jako je napf. udrzba elektronaradi a nastroj(,
udrZzovani teplych rukou, organizace pracovnich procesu.

9. POKYNY PRO CISTENi A UDRZBU
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Citéni a adrzba

Pied provadénim ¢isténi ¢i udrzby vysavace nebo pfi
jakékoliv manipulaci s nim vysavaé vzdy vypnéte a poté
odpojte ze sité.

Vysavac udrzujte vzdy v Cistém stavu.

Pouzivejte pfi Cidténi stladeny vzduch a mokry hadfik. A
nechte vysava¢ osusit. Neprovadéjte vsak Cisténi a suSeni
pfistroje ¢i jakéhokoliv pfisluSenstvi pomoci horkého vzdu-
chu (horkovzdu$na pistole, trouba, plamen atd.).

Nadoba na necistoty

Po kazdém pouZiti nadobu vysavaCe 9 oCistéte mokrym
hadfikem a nechte osusit. Pfi Cisténi zafizeni nepouzivej-te
agresivni Cistici prostfedky pouze bézné dostupné Ccisti-ci
prostfedky (jako napf. mydlova voda atd.)

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

NasSe servisni stfedisko odpovi na vaSe dotazy tykajici se
oprav a udrzby vadeho vyrobku, stejné tak jako na otazky
tykajici se nahradnich dilG. Sestavy ( rozkresy ) nahrad-nich
dild a prislusné informace o nahradnich dilech Ize nalézt na
naSich webovych strankach:

www.grupostayer.com nebo pozadat o né mailem na
info@grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace o
moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti a doporuci vhodné
pFisluSenstvi.



10. PARAMETRY A PROHLASENI O SHODE

Technické parametry

@ = Jmenovity pfikon

—————
s
~——— = Saci podtlak

= Objem nadoby vysavace

% = Pritok vzduchu
% = Délka pivodniho kabelu

m_wgl{(t!“i(ll((((liﬂlll\‘l}mlﬁl‘l = Pramér saci hadice

Qmum»

S2 =
Hmotnost

L = Hladina akustického vykonu

WA

L,, = Hladina akustického tlaku

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizSi napéti a
u modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v hod-
notach lidit. Pozorné si, prosim, pfec¢téte udaje na typo-vém
§titku stroje. Obchodni nazvy jednotlivych stroji se mohou
liSit

11. RECYKLACE

Vyrobce doporuduje, aby naradi, pfislusenstvi a obaly byly s
ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy dané zemé
tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!
Pouze pro ¢lenské zemé EU:

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/
E\/ EC o odpadech z elektrickych a elektronickych
(|

zafizeni a jejim prosazeni v narodnich zakonech
musi byt neupotiebitelné rozebrané elektronafadi
shromazdéno k opétovnému zhodnoceni
neposkozujicimu zivotni prostfedi.

Zmény textu vyhrazeny.

1311




&\ STAYER

NMPOEIAOMNOIHZH
1. AZQAAEIA MEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite KaBap Kal KOAG QWTICHEVN TNV TTEPIOXN
epyaoiag.

Av uttdpyel akaraoTagia ] eANITTAG QWTIOPOG OTNV TTEPIOXN
epyaaciag, ytropei va TpokAnBei atiyxnua.

B)* Mn Oérete ot AciToupyia TO nNAEKTPIKA epyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATMOOQ@AIPEG, OTMWG T.X. ME TAPOUTIA
EUPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv 1 okOvNG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuioupyoulv oTTIVBAPES Kal uTTopEi va TTpokKANBei avagpAegn
Aoyw okévng 1} avaBupidoewy.

Y)* Mnv emiTpémere o maISid kol GAAOUG TTAPICTAUEVOUG
va TAnoiddouv oTOo XWPO £pyaoiag, Otav XelpieoTe &va
NAEKTPIKO gpyaAeio. Tuxov ammOCTIACN TNG TTPOCOXNAG TAG
MTTOpEl va 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOUu nAEKTPIKOU gpyaAeiou TrpETTel va
Taipidadouv otnv mpida. NMoté pnv TpotroTroicite To BUCUA JE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipgoTroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YeElwpéva nNAEKTPIKA gpyoaAegia. Ta pn TpoTTOTTOINUEVO
Buopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG MEILWVOUV TOV KivOUVO
NAeKTPOTTANEiaG.

B)* ATToQeUYETE TNV ETTO@PA TOU CWHOTOG HE YEIWUEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kougiveg kol Wuyeia. YTdpxel aufnuévog  KivOuvog
NAEKTPOTTANEIAG av TO WA 0ag €ival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéTeTe T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mepiIBdAAovTa. H dicioduon vepou o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio augavel Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

8)* Mnv katatroveite To KAAWSI10. Mn XPrOIMOTTOIEITE TTOTE TO
KOAWSIO yIa va JETAPEPETE, va TPARAEETE | va ATTOOUVSEDETE
TO NAEKTPIKS epyalAeio amd Tnv Tpida. AlaTnpeite TO KAAWDIO
Mokpid a1t TTNyEG BeppdTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPEG Kal
KivoUueva pépn. Ta KOTEOTPOUMEVA 1 PTTEPOEUEVA  KAAWDIO
au&avouv Tov KivOuvo nAekTpoTTAngiag.

€)* Orav xeipifeore éva nAekTpIkO gpyaAeio o e§wTEPIKO
XWPOo, XPNOIYOTTOIEiTE éva KAAWSIO emékTaONG KATAAANAO
yia e§wTepIKA XprRon. H xpron evég kaAwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPrON HEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANGIaG.

¢)* Mn xpnoigoTroleiTe To NAEKTPIKO epyaleio oTn Bpoxn,
o€e Pépn TTou KaTaBpéxovral amd vepO, o€ uypo MEPOG 1
o€ péPOG ME uypacia. H xprion Tou epyaAeiou utmd auTég i
TTapoéuoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAekTpOTTAngiag,
emIKivouvNg ducAeiToupyiag Kai utrepBEépuavong. Av dev PTTopeEi
va atmo@euxBei n xpAON Tou NAEKTPIKOU epyaAciou ot PEPOG
ME uypacia, XPNOIUOTTOINCTE Trapoxr PEUMATOG TTOU JIOBETE
auTopaTto diakéTTn diappors (RCD). H xprion evog RCD pelwvel
TOV KivOuvo nAekTpOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA
a)e Na cioTte oeg eypAyopon, TPOCEXETE TI KAVETE Kal
XPNOIUJOTIOIEITE TNV KOIV] Aoyikl OTav XelpifeoTe €va
NAeKTPIKO epyaleio. Mn xpnoipotroigite NAEKTPIKG epyaleia
OTav €ioTe KOUPAGUEVOI | UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWYV,
aAkoOA | @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAeIYng TTPOCOXNG KaTtd Tn
XPAON Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou utTopei va TTpokaAéoel coapn
owuaTIKA BAGRN.

B)* Xpnoipotroleite €OTMAIONO TTPOCWITIKAG TTPOOCTACIAG.
Mavra va @opdTe TTPOCTATEUTIKA MaTiwv. O TTPOCTATEUTIKOG
€EOTTAIONOG, OTTWG TT.X. HAOKA OKOVNG, avTIoOANIoOnTIKA TTaTTouToIa
ao@aAgiag, okANPO KATTEAO i} TTPOOTOTEUTIKA yIO TO AQUTIA KAl TA
XEPIQ, TTOU XPNOIMOTIOIEITAl OTIG KOTAAANAEG CUVONKEG PEIWVEL TIG
owpaTikég BAGREG.
y)* Amoguyn akoUol10g

€KKivnong. BeBaiwoeite
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ot o JdiakOTTNG €ival OTNBéOn amrevepyotmoinong
TPOTOUOUVSEDETE TO £pyaleio oTnv TINYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV UTTOTAPIA KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO COG
| TO METAPEPETE. AV KATA TN PETAPOPE NAEKTPIKWYV EPYAAEiWV
£XETE TO DAKTUASG 00OG ETTAVW OTO OIAKOTITN 1 AV EvePyoTToInBoUv
€vW 0 JIOKOTITNG gival TTOTNUEVOG, UTTOPET va TIPOKANBEi aTiXNMa.
8)* ATToaKpPUVETE TUXOV KAEISi pUBHIONG R 080VTWTO KALISI
PIV a1rd TNV €vepyotroinon Tou gpyaleiou. 'Eva o0doviwTo
KA€IOi | éva kAeldi pUBIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO OE
KATTOIO TTEPIOTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAeiou PTTopEi
va TTPokaAéoel cwHaTIKA BAARN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, dIaTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTria oag. 'ETol
MTTOPEITE va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU O€
TTEPITITWON YN OVOUEVOUEVWY KATAOTACEWV.

¢)* Na popdre TnV KATAAANAN evdupacia. Mn @opdre @apdid
poUxa N Koounuarta. AloTnpeite Ta POAAIG, Ta poUxa Kal Ta
yavTia oag JaKpI& aTrd Ta Kivouueva pépn. Ta eapdid pouxa, Ta
KOOUAMATA A TO JOKPIG HaAAIG pTTopEi va

TTaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n)s Av éxere otn 31400 oag OUOKEUEG yia oUvdeon o€
Siardgeig e§aywyng kal GUAAOYG OKOVNG, PPOVTIOTE yia Tn
owoTn ouvdeon kai XpAon Toug. H xpRon &idragng
OUAAOYNRG OKOVNG UTTOPEI VA MEIWOEI TOUG KIVOUVOUG TToU
oxXeTiCovTal PE TN OKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miédete TO nNAeKTPIKO gpyaleio. XpnoipoTtroigiTe
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV €pappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OOUAEId KOAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa PE TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToIa €XEI OXEOIOTTEI.

B)* Mn XpnolgotrolEiTE TO NAEKTPIKO gpyaAeio av Oev
AeiToupyei o BIAKOTITNG EvEPYOTTOiNONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OT1r0100ATTOTE NAEKTPIKO £pYaAeio dev UTTopEi va eAeyxBei atd To
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AtroouvdéoTe 10 BUoUa amd Tnv TTNyn Tpopodociag i/
KOl TNV PTTaTapio oa1rd 7o NAEKTPIKO EpyaAEio TTPOTOU KAVETE
otroladn roTe puBpIon, aAAdagete BondNTIKO e§omAIoONd R
aroOnKeUOoETE TO NAEKTPIKO gpyalgio. Autd Ta TTPOANTITIKA
pETPa ao@aleiag peIwvouV Tov Kivouvo akoUcoiag KKivnong Tou
NAEKTPIKOU £pyaAciou.

8) AmoBnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpyoaAeia TOU  Sev
XPNOIMOTTOIOUVTAl HOKPIA o1Td TaIdId KAl PNV ETMITPETTETE
o€ dropa Trou Sev gival €§OIKEIWPEVA HE NAEKTPIKG EpYaAEia
N Sev €xouv diaBdoel autég TIg odnyieg va xeipifovral 1o
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKiVOUVA OTa
XEPIO N EKTTAIBEUMEVWV XPNOTWV.

€)* PpovTioTE YIA TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiWV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion r S€CIMO TWV KIVOUPEVWY
HEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAn KATdoTaon TTou UTTOPE(
va eTnpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAcgiou. Av £xouv
KATAOTPAPEI, PPOVTIOTE VA ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio
PV a1 TN XPrion. MoAAd atuxrpaTa TTpoKaAoUvTal AOyw KAKAG
OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

{)* Ailatnpeite aixpunpd Kal KaBapd Ta gpyoaAgia KOTTAG.
Ta ocwoTtd ouvinpnuéva epyaAsio KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTTAG €ival AiyoTepo TmBavo va PTTAOKAPOUV Kal o EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite T0 NAeKTPIKO epyaAeio, To BondnTiKO
€€OTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWva
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvONRKeg
gepyaoiag kal Tnv idla Tnv gpyacia mou Ba ekTeAéoere. H
XPron Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou yia epyacieg AAAeG atrd auTég
Yo TIG OTTOiEG TTPOOPICETaI UTTOPEI va TTPOKOAETE! ETTIKIVOUVN
kardoTaon.
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1. NMEPITPA®H AEITOYPTIQN (ZEA. 2)

Bouptoa dartrédou

TnAeoKkoTTIKOG CWARVAg

20vdeon EUKAUTITOU CWARvVa
EUkautTOg CWARVAg

Avw gEdptnua avappoenang (oteped)
XeipoAan

AlokoTITNG

Pubuiotig 1ox00g

MtrpooTivé e€dpTnua avappdenaong (uypd)
10 20vdeon guanTtripa

11 KoupTtri kaBapiopou

12 Pd&Bdog wbnong

13 KaAwdio Tpogodoaiag

14 lpdvrag otepéwong

15 Aoyeio

16 Mikpd akpo@uaoio

17 Z1poyyuAd akpo@ualo

18 Evowpatwpévn mpida 230V

19 Kivntd Buoua

2. OAHTIEZ AZDAAEIAZ

@ OlaBacTe OAEG TIG 0ONYIEG TTPIV XPNOIUOTIOINCETE

O©CoO~NOGOPAWN-=-

auTn TN OUOKEUN.

1 Na va peawoere TOV  Kivouvo  TTupKayidg,
nAekTpotrAnéiag | TpauvpaTiopol: Mnv a@rivete auTtiv
TN OUOKEUN Xwpig eTTiBAewn oTav gival cuvdedeuévn
ME TNV TTpida. ATToouvOEETE TNV aTTO TNV TTPila dTav dev
XPNOIUOTTOIEITAI KAI TTPIV OTTO TN GUVTAPENON.

2 Tia va peiwoete Tov Kivduvo nAekTpotrAnéiog. Mnv
€kBETETE TN OUOKeUn o€ Bpoxr Kal unv Tn BubileTe o€
vepPO. ATTOBNKEUETE TN OE ECWTEPIKO XWPO.

3 Mnv emTPETTETE VA XPNOIMOTTIOIEITAI WG TTaIXVidI. Eival
aTmapaiTAT N TTPOCOoXA OTavV XPNCIKOTIoIEITal aTTd
TTaidid A Kovtd o€ TTaidId i {wa.

4 XpNOIYOTIOIEITE TNV HOVO OTTWG TTEPIYPAPETAI OE AUTO
TO eyXelpidlo. XpNOIUOTTOIEITE POVO TTPOCAPTHHATA
TTOU OUVIOTA O KATOOKEUAOTAG.

5 Mn Tn Xpnoiyotroleite pe @Bappévo KaAwdio 1 Buoua
TPOo®OdOUiag. Av n CUOKEUN eV AEITOUPYEI CWOTA, EXEI
o€l KATW, UTTOOTEI (NI, TTOPAMEIVEI OE EEWTEPIKO
XWpo, | BuBIoTEi 1 TTECEl o€ vePD, UETOPEPETE TNV OE
KEVTPO O€PPIG.

6 Mnv TpaBdTte | PETAPEPETE TN OUCKEUR TTIAVOVTOG
TO KOoAWwdIO Tpowodooiag, pnv XPNOIYOTIOIEITE TO
KOAWJIO Tpo@odoaiag wg AaBr, YNV KAEIVETE TTOPTEG
TTdvw OTO KaAWwdIO TPoPodOCiag Kal punv Tpapdarte 1o
KaAWdIo TPOoPodooiag yupw atro aiXunPES OKPES R
ywvieg. Kpatdre 10 KaAwdIO TpoQodoaiag Jakpid atrd
Bepuaivopeveg TIPAVEIEG.

7 Mnv amToouvdéeTe TR OUOKEUR aTmé Tnv TIpida
TpaBwvtag T0 KaAWwdIo Tpogodociag. [a va
ATTOOUVOECETE TN GUOKEUN, TNIAVETE TO BUCHA Kal Oxl
TO KOAWDIO.

8 Mnv mdveTe TO BUCHA 1] TN GUOKEUN PE Uypd Xépia.

9 Mnv XPNOIUOTIOIEITE T CUOKEUR ME MUTTAOKAPICUEVO
KATTol0 dAvolypa. AlaTtnpeite Ta avoiypata eAeUBepa
atmd oTeped avTikeipeva f omidnTmoTe Ba euTTOdICE TN
por) Tou agpa.

10 Kpatdre Ta gaAAid, Ta xaAapd poluxa, Ta OAXTUAG Kal
OAa Ta uéPn TOU CWHATOG MOKPIA aTTd TA AVOiyhaTa
Kal Ta KIvOUpEVa Pépn.

11 AtrevepyoTrolgite Tov SIOKOTITN TTPIV ATTOCUVOECETE TN
OUOKEUN aTTd TnVv Tpida.

12 lMpooéxete 1810iTEPA OTAV XEIPICEOTE T CUOKEUR OF
OKAAEG.

13 Mnv xpnoiyotoigite autd TO pnxdvnua yia va
avappo@roeTe eUEAEKTA UYPA Kal unv KaBapileTe e
TN OKOUTTO XWPOUG OTTOU AUTA PTTOPET va UTTApYOUV.

14 >uvdéeTe TN OUOKEUN WOVO pPE KATAAANAG yeEIwMEVN
mpida. BA. 0dnyieg yeiwong.

15 Mnv kaBapilete e Tn OKOUTTA QVTIKEIMEVA TTOU
kaiyovtalr | kamvifouv, OTWG TOIyGpa, OTIPTA 1)
KauT TéQPA. Mnv XpnOIUOTIOIEITE T OUCKEUR yia
VO GUAAEEETE EUPAEKTEG I EKPNKTIKEG OKOVEG (OTTWG
payvAolo, ahoupivio K.ATT.). KINAYNOZ EKPH=HZ!

16 Mnv XpnOIPOTIOIEITE TN CUCKEUN YIA VO AVAPPOPIOETE
KauoTIKG | OlaBpwTIKa uypd (T1.X. offa, QAKAAIQ,
OIaAUTEG).

17 lMpooTtatelete 10 KOAWSIO TpOoYodoaiag atmd Tn
BeppdTNTa, TO AGdI KaI TIG AIXUNPES OKMEG.

18 EAE&yxete TakTIKA TO BUCHA KAl TO KOAWSIO Tpopodoaiag
Kal

19 avabBéTeTe TNV QVTIKATACTOOK TOUG O€ €EEIDIKEUNEVO
TEXVIKO Qv £XOUV UTTOOTET {nuId.

20 XpnOIYOTIOIEITE JOVO EYKEKPIPEVA TTAPEAKOUEVQ.

@ XpnOIMOTIOIEITE HAOKEG, KPAVN Kol YUOAId.

3. OAHIIEZ TEIQZH

AUTA n OUOKeurl TIPETTEl VO YEIWVETAl. €
A mepiTTTwon ducAeitoupyiag 1 PAABNG Katd Tn
XPAOoN, N yeiwan TTapéxel aTo NAEKTPIKO PEUNA HIa

Ol1adpoun ME EAAXIOTN AVTIOTOCN KOl PEIWVEI TOV KivOuvo
NAEKTPOTTANEIOG TOU XEIPIOTH.

AuTA n ouokeur] d100€T€l KAAWDIO TPOPODOTiag PE aywyo
yeiwong e€otTAiIopou kal Buoya yeiwong. To Buoua TTPETTE
va €10dyeTal o€ KATAAANAn TTpifa TTou va €ival owoTd
EYKATEOTNUEVN KAl YEIWPEVN OUUQWvVa PE OAOUG TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG KAI KAVOVIGHOUG.

HakatdAAnAnouvdeonTouaywyou yeiwongTouEOTTAIGOU
MTTOPE] Va TTPOKAAETE! KivOUVO NAEKTPOTTANGIaG. AvaBéoTe
o€ eE€IOIKEUPEVO NAEKTPOAGYO A UTTEUBUVO TEPPIG VA KAVEI
€Aeyxo, av EXeTe ap@IBoAieg yia To Katd TéooV N TTpida
gival cwoTa yeEIwPEVN.




&\ STAYER

Mnv TpotrotroiciTe TO0 PUCPA TTOU TIAPEXETAI WE TO
pnxavnua. Av dev Taipiddel otnv TIpida, TIPETTEl va
avaBéoete o€ £€EIOIKEUPEVO NAEKTPOAOYO VA EYKATACTHOEI
owoTh Tpida. AiIdpopeg okdveg TTou dnuioupyouvTal aTro
TNV TPIRA, TO TTPIGVICUA, TN Agiavon, Tn &1aTpnon Kal GAAEG
KOTAOKEUOOTIKEG  dPACTNPIOTNTEG  TTEPIEXOUV  XNUIKEG
ouaoieg TTou gival yvwaoTo OTI TTPOKAAOUV KAPKIVO, YEVETIKEG
avwpaAieg ) GAAa avaTTapaywyikd TTpoARUaTa.

Mepikd& TTapadeiypaTa TETOIWV XNUIKWY OUCIWV Eival;
MO&AuBO0oG atrd Bagég pe Baon Tov HOAURDOO, KPUGTAAAIKO
TTUPITIO aTTd TOURAQ

KAl TOIMEVTO Kal GAAa TTpOoidvTa TOIXOTToliag, KaBwg Kal
APOEVIKO Kal XPWHIO aTTd XNMIKA eTTeepyacévn EUAcia.
O kivbuvog atd auTég TIG EKBETEIG TTOIKIAAEI, avaloya pe
TO TG00 CUXVA EKTEAEITE QUTO TO €iBOG EPYATiag.

MNa va peiwoete TNV €KBECT) 00G O€ QUTEG TIG XNUIKES
ouoieg: va epyddeoTe o€ KOAG agpIfOPEVO XWPO Kal va
XPNOIUOTIOIEITE EYKEKPINEVO £COTTAIOUG ao@aleiag, OTTwG
MAOKEG OKOVNG EIBIKA OXEBIOOUEVEG YIa va QIATPAPOUV Ta
MIKPOOKOTTIKG cWwHaTidIa.

4. ENAEAEI'MENH XPH2H

AUTH N NAEKTPIKA OKOUTTa €x€l OXEDIAOTEI KUPiIWG yia va
AeiToupyei o€ ouvOuaoud HE NAEKTPIKG epyaAeia TTOU
arraitolv Tn GUANOYR OKOVNG, OTTWG unXavAuarta Asiavong,
TPIOVIO, £PYOAEia TOPVEUONG TOIXOU, PNXAVEG OTTOEEONG
K.ATT. AUTO TO unXAvnua CUAAEYEI T Wn €TTIKIVOUVN OoKOVN,
aKaBapaieg, POKavIdIa K.ATT.

Mrtropei €TTioNg va XPNOIMOTIOIEITAI YIQ TNV aTTOPPOPNCNH
VEPOU Kal GAAWV N EUQAEKTWY Kal [N SIABPWTIKWY UYPWV.
O 71eAkd6G  XPAOTNG/XEIPIOTAG  €ival  OTTOKAEIOTIKG
UTTEUBUVOG yia TUXOV {NUIG i aTUXNKO O€ TTEPITITWAOTN TTOU
TO unxdavnua xpnoiyotroindei yia kaBe GAAn xprion €kTOg
artéd TNV TTPORAETTOPEVN XPAON TOU.

5. [IPOETOIMAZIA KAI APXIKH AEITOYPTIA

HAekTpIkKA oUvdeon.

H 1don Acitoupyiag Tou avaypd@etal oTnv Tvakida
TEXVIKWVY OTOIXEIWV TTPETTEI VO QVTIOTOIXEI PE TNV TAON
NG Tpo®odoariag pelpaTtog. OTav ouvdéeTe TNV TTapoxn
@POVTICETE N NAEKTPIKIA OKOUTTA VA £iVAI ATTEVEPYOTTOINUEVN.
A MOTE pnv XPNOIMOTIOIEITE TO HNXAvVNpO av

dev gival yeiwpévo.
AuTé Ba £xEl WG ATTOTEAEOUA TH CUGOCWPEUCT) OTATIKOU

NAEKTPIOHOU N otroia Ba KATACTPEWEI TA NAEKTPOVIKA
€§apTAPATA TOU HNXAVAHATOG.

6. 2YNAPMOAOIHzH

AkoAouBriaTe Tn diadikagia Twv €IKOVWY 2 Kai 3.

7. AEITOYPTIA

Tpoétrol Asitoupyiag:

1 HAekTpIkf okoUTtra oTepewv. (EIK. A)

TotroBeTAOTE TOV €UKAUTITO CwWAAva 4 aTtnv utrodoxn 5.
TotroBeTACTE TO TIWOMA 19 oTNV UTTOdOXN 9 KAI OTPEWTE TO
TTPOG Ta OECIA.

Auté 10 pn)Xdavnua Trpémrel MANTA va
ouvdéetal pe KATGAAnAa yeiwpévn Trpida.

2 HAekTpikAi okoUtra. (EIK. B)

TotroBetriOTE TOV €UKAUTITO CWARva 4 oTnv uttodoxr| 9.
TomroBeTAOTE TO TTWMA 19 OTNV UTTOBOXA 5 KaI OTPEYTE TO
0egIa.

3  Quonthpag aépa. (EIK. C)

TotroBeTAOTE TOV €UKAPTITO OWARvVa 4 otnv utrodoxr 10.
TotmroBeTAOTE TO TTWPA 19 aTNnV UTTOdOXN 5 f OTNV UTTOdOX N
9 Kal oTPEWTE TO OECIA.

Evepyotroinon kai armrevepyotroinon. Eik. 1

2uvdéaTe TO KOAWdIo 13 oe pia Tpida o€ eAeyxOuevn
€YKaTAOTAON TIOU €X€l ouvdeon yeiwong. Tla  va
EVEPYOTTOINOETE N VA QATTEVEPYOTIOINCETE TO HNXAVNUQ,
XPNOIJoTToIRaTE ToV BIaKOTITN 7. BA. EIk. 1.

PUBuion 1o0x006. Eik. 17
Ma va puBpicete TNV I0XU TOU EEOTTAIGUOU, XPNOIJOTIOINCTE
TO KOUTTI 8.

20yxpovn BondnTikn vutrodoxn. Eik. 18 ka1 19

O etommhiopydg O1aBétel TpiCa yia TNV Tpopodoaia
€EOTTAIOOU, WOTE N NAEKTPIKF) OKOUTTA VA EKKIVEITAI OTAV
TiBeTal O0€ AgIToupyia To uNXAvnua TTou gival cuvoedENEVO
og auTiv Tnv TTpida 18. INa va 10 KAVETE auTo, TTIECTE TOV
OIaKOTITN 7 0Tn 6€0on pe dUo opIfdvTIEG YpaupEéG. Ta Tov
eCotTAIopO, EIk. 18, e Tnv £€€0d0 avappdPnong cuvdEaTE
TNV €£0d0 ToU €§OTTAICUOU oTnv £€000 5. TNa €€oTAIoud
Xwpig aueon £€odo avappodéenong, Eik. 19

8. EKKENQZH TOY AOXEIOY

AkoAoubriaTe Tn dIadIKasia TNG €IKOVAG 22.
AvaTtpé€te 010 «Avappdenan uypoU Kal TOTToBETnon Tou
doxeiour.

9. ZYNTHPHZH

1341

Oéon mapeAkopévwy. EiK. 5, 6, 7

O11poxoi KIVNTIKOTNTAG EI0AyovVTal 0T BACN TNG NAEKTPIKAG
okouTtrag, BA. Eik. 5.

‘O1av n nAeKTPIKN OKOUTTa OEV XPNOIUOTIOIEITAI, TO KAAWDIO
TPoPoOOCiag Tou €EOTTAICHOU TTPETTEI VA TUAIYETAI GTOUG
IMGvTeG atTroBrikeuong, PA. Eik. 6.

Ta efaptApara avappoenong amobnkevovral
dlapepiopata amobrikeuong Toug, BA. Eik. 7.

oTa

KaBapiopdg avtioTpo®ng KUkAou, Eik. 9

Avd pia wpa xprRong A av TapatnpRoeTe T N avappopnaon
gival xaunAn, matioTe 1o KoupTri 11 4 1 5 @opég yia va
ETTAVAPEPETE TNV 10XU TNG avappdPnong.

2dkog d1Ilnong, Eik. 10 kai 11.
lMNa va TOov QVTIKOTAOTHAOETE, QVOONKWOTE TO ETTAVW
KAAUP O KOl OTEPEWOTE TOV OTO OTAPIYUA TOU.

®iAtpo HEPA, Eik. 12, 13 ka1 14.

MNa va €xetre poéoBacn 1o QIATPO, XOAAPWOTE TOUG
IMavTEG 14, aQaIPECTE TO CWHA TOU WNXAVAMUOTOG Kal
OTPEYTE TO YIA VO ATTOKTHOETE TIPOCRACN OTA EEAPTANATA
(EIk. 12).

A@aipéaTe TO QIATPO aTTd TO OTHPIYUE TOU CUPQWVA PE TNV
Eik. 13 kal kaBapioTe To pye carouvi kal vepd. MNpiv atmd
TNV ETTAVEYKATACTACT), OQrOTE VA OTEYVWOEl EVTEAWG. BA.
Eik. 14.
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KaBapiopuog Tou cwAfva ouvdeong, Eik. 15.

MNa va £xete TPOGRACN GTOUG CWARVEG, XOAAPWATE TOUG
IMGvTEG 14, a@aIPEOTE TO CWHPA ATTO TO PNXAvVNUA Kal
OTPEYTE TO YIO VA ATTOKTHOETE TTPOCBaan oTa e€apTHHATA
(Eik. 12). ApaipéoTe XeIpoKivnTa Tn YPAUML Kol KaBapioTe
TN pE vepd NG Bpuong (Eik. 15).

NMARpwon Tou doxeiou vepou, Eik. 16.
MNa va amokTioete TTPOoRacn oTo doxeio, XaAapwaoTe
TOUG INAVTEG 14 Kal aQaIPECTE TO CWHA ATTO TO PNXAvnua.

KaBapiopodg Tou odkou dinlnong, Eik. 22 kai 23.
Otav yepioel, avaonkwoTe To Avw KAAUPPA, aQaipéoTe
TOV GAKO TMAVOVTAG TOV 00Ny atrd TO GTOMIO KAl adeIdoTE
TN oKOVN avoiyovTag To KATW WEPOG Tou adkou. KAeioTe
TOV KQI EYKATACOTACTE TOV YIa VEQ Xprion.

ATtrooTpayyioTe 10 vepS avappoenong, Eik. 24.
MeTa@EPETE TNV NAEKTPIKI) OKOUTTA KOVTA O€ évav aywyo
atmoxéteuong. XaAapwoTe Toug IavTeg 14, agaipéoTe
TO OWPA TOU PNXOVAPATOG KAl OTPEWTE TO DOXEIO yIa va
atrooTpayyioete 10 vepd. KaBapioTte To doxeio ue kabapd
vEPO.

Ka@dpiopa oTeyvwv HECWV

Agv gival KatdAAnAo yia Tov KaBapIouo EMIKiVOUVWY K|
TOSIKWV OUoIWV, 6TTWG O auiavtog. Ta @iATpa

MTTOpPEi va pnv gival IKavd va cuykpatioouv 6Aa Ta
CWHATIdIO Kal UTTOPEI va Ta atreAguBepwvouv TrdaAl
oT1o TEPIBAAAOV.

Mpiv atrd Tn xprion TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG Yid TN CUAAOYH

ENpwv UAIKWYV, TO PINXavnua TTPETTEl va yKATAOTOBEI O€

OlIauGPPWON CTEYVOU OKOUTTIOUATOG.

To CeUyog KUpIwV TTAICE QIATPWY TTPETTEI VA €ival TTAVTOTE
oTtn Béon Tou.

A O odkog diénong kal Ta @iATpa diaPpAyHaTOS
TTPETTEI va gival avd TTAoa oTIyur ToTroBeTnuéva

Kal Ta dUo.

Znueiwon: Agv ouvioTaTal va KAVETE OTEYVO KOBapIoUo
oTav uTTapyeEl uypd oTo doxeio i av To dOXEio Kal Ta PIATPpaA
gival akoéun uypa.
Mrropei va TTpokAnBei coBapr) CUCOWPATWON TNG OKOVNG
Kal meavr] ¢nuiga.

KdBe @opd Tou petafaivere amd uypd O€ OTEYVO
KaBapiouod, va BepaiwveaTe Tl 0AOKANPO TO dOXEIO Kal TO
ouoTnua @iATpou gival kabapd kal oTeyVA.

Av gival amrapaitnTo va KAveTe ouyxvd evallayr] peTagu
&nNpou ka1 uypou kaBapiopoU, gival TTPOTINOTEPO VA EXETE
2 gt QiATpa TTpwToU aTadiou Kai KUpIa QIATpa.

Ka@apiouog uypwv.
Mnv emixeipioete ToTé va KoaBapioete e0@AEKTA N
d1appwrTikd uypd!
MPOZOXH: Moté pnv apyxifere TOV UYPO
A KaBapiopd Otrav umrdpxel §nprl okévn oTo
doxeio. Mmopei va TpokAnBei oofapn
OUCOWMATWON TNG OoKOvNng kol Tmlavh {nuid oTo
pnxavnua. Mdvrote va kaBapifere 10 doxeio TrpIv
apxioere.

MAnpo@opicg yia 86pufo kai SOVAOEIG

Tiyég ekmouTAG BopUuPBou uttohoyiopéveg katd EN 62841-
1.
®dopdre TpooTATia AKONG!

ZUVOMNIKEG TIWEG TOAQVTWOEWYV ah (dlavuouaTiko
@ GBpoioua TPIWV KATEUBUVOEWV) Kal aVOoPAAEIa

K utroAoyiopéveg katd EN 62841-1:
H o140un KpadaouwV Kail n TIYr EKTTOUTINS BopURou TTou
avapEéPOVTal 0 AUTEG TIG 00NYieg Exouv HETPNOEI TUPPWVa
ME pIa TUTTOTTOINUEVN HEBOBO WETPNONG KAl PTTOPOUV va
XPnoigotroin8ouv atn oUyKpIon TWV dIAPOPWY NAEKTPIKWV
epyoAciwv. Eivar emmiong katdAANAEg yia pia TpoowpIvr
€KTINNON TNG EKTTOPTIAG Kpadaouwv Kal BopuBou.
H avagpepduevn o1dBun Kpadaouwy Kal TIUA EKTTOUTTAG
BopuBou avTiITTpoowWTTEUOUV TIG PACIKEG XPAOEIS TOU
NAEKTPIKOU epyaAciou. Ze TrepimTwon OPwg TOU TO
NAEKTPIKO €pyaAEio XpNOIUOTTOINBEI BIAPOPETIKA HE [N
TTpOTEIVOUEVA ECAPTANATA ] XWPIG ETTAPKA OUVTAPNON,
TOTE N OTABUN KPOASACUWY KaI N TIUr EKTTOPTING BopUfou
atrokAivouv. Autoé pTTopei va auénoel onuavTika Tnv
EKTTOUTTH Kpadaouwyv kal Bopufou katd Tn GCUVOAIKA
OIdpKEIa TOU XpOVOU £pYaaiag.
Ma tnv okpIff €KTiUNON TwV EKTTOPTIWY KPadAGHWV
Kal BopuBou Ba mpétrel va AapBavovTal €TTiong uttown
Kal ol Xpovol KaTtd Tn SIdpKeIa TwV OTToiwv TO £pyaAEio
gival atrevepyoTroinuévo 1 AsIToupyei, xwpig duwe otnv
TTPAYHATIKOTNTA va  Xpnolgotrolsital. Autd pTopei  va
MEIWOEI ONUAVTIKA TIG EKTTOUTTEG KPOBATHWY Kal BopUfou
KATA TN OUVOAIKN) BIdPKEI TOU XPOVOU Epyaaiag.
" autd, TTpIV apxioouv ol ETTITITWOEIG TWV KPOBATUWY,
TTPETTEl va KABOPIfeTeE CUPTTANPWUATIKA PETPO ao@aAEgiag
yla TNV TpooTacia Tou XEIpIoTH OTTwG: ZuvTApnon
TOU nNAEKTPIKOU €pyaAgiou Kal Twv €EAPTNUATWY TTOU
XPNOIUOTIOIEITE, SIATAPNGON (ECTWYV TWV XEPIWV, OPYAVWON
NG EKTEAEONG TWV BIAPOPWYV EPYATIWV.

10. OAHTIEX 2YNTHPHXHZ KAl XEPBIZ

135/

Ka@apiouoég

Mpiv amdé oOmMoINdATIOTE €pPyqCia OTO HNXAVNMA,
a@aipéoTe To BUCHA TPpoPodoaUiag.

Alatnpeite TAvToTE TO INXAVNUA KaBapo.
MNa va kaBapioete TNV NAEKTPIKI OKOUTTA, XPNOCIMOTIOINCTE
TIETTIEOUEVO a€Pa A UYPO TTAVi.

Aoxeio

2KouTTi(eTe TO doxeio 9 kaTd KaipoUg ue éva KaBapIOTIKO
TOU EUTTOPIOU TTOU OEV TTPOKAAEI ATTOEEON KAl APrVETE TO
Va OTEYVWOEL.

YTnpeoia mMOKEUWV

H €€utTnP£TNONA HAG PETA TNV TTWANGN ATTAVTA OTIG ATTOPIEG
00G OXETIKA WE Tn OUVTAPNON Kal TNV €TTIOKEUR TOU
TTPOIGVTOG 0OG KABWG KAl IE TA AVTOANAKTIKG. EKTETAPEVEG
TIPOPBOAEG KAl TTANPOQOPIEG OXETIKA PE AVTOAAAKTIKA €ivail
eTTiong d1a6€oiyeg atd 10 e-mail:

info@grupostayer. com

O1 cupBoulol TTEAATWV Pag atravTouV OTIG EPWTACEIS G
OXETIKA HYE TNV KOAUTEPN ayopd, TNV €QApUoyr Kal Thv
TIPOCAPHOYI TWV TTPOIOVTWYV KAl TWV EEAPTNHATWY.




11. KANONIZMOI

Texvikd oToIXEia
@ = Eiocodog 10xU0G.

—~———
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g = [kavéTnTa avappdpnong.

= XwpnTikéTnTa doXEioU.
Q@ZIEE; = Pon.
% = MrAKog KaAwdiou.

= AIQUETPOG CWARva.

@ 1)
@my
o = Bdpog.
kg
L = 21d0un 10x00¢ fixou

WA

Len = Z1d8un Tricong fxou.
@ = AovAoelq.

O1 Tiuég TOU  avagEpovTal 1I0XUOUV  YId OVOUAOTIKEG
Taoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz.
MNa xapnAotepn TAON KAl POVTEAQ VI OUYKEKPIMEVEG
XWPEG, QUTEG Ol TINEG UTTOPET va diagépouv. [poaéeTte Tov
aplBuod €idoug oTnv TTIVaKida TUTTOU TOU HNXAVIMOTOG.
O1 euTTOpIKEG OVOpAOieg TWV ETTINEPOUG PNXAVNHATWY
evOEXETAI VO DIOPEPOUV.

12. ANOPPIVH

2uvioToUpue va UuTtoBAAAeETe Ta nNAeKTPIKG epyaAeia, Ta
TTAPEAKOPEVA KAl

Tn ouokeuaoia oe dladikaoia avakTnong TTou GERETAl TO
TEPIBGANOV.

Mnv reTdTe Ta NAEKTPIKA EpyaAgia oTa atroppipparal
Moévo yia TiIg Xwpeg MEAN TnG EE:

ZUPQWVA JE TNV eupwTrdiki odnyia 2012/19/
E EE oxemkd pe T1a amoBAnta  nAekTpikoU
|

KOl NAEKTPOVIKOU €EOTTAIOMOU, HETA TNV
EVOWPATWONR TG oTo €Bvikd dikaio, Ta
NAEKTPIKGA epyaAgia TTPETTEl va GUAAEyovTal
XWPIOTA yia va uttoBAAAOVTal G€ OIKOAOYIKT)
avakUKAwaon.

Ymoékeital o€ aAAayn xwpig e1dotroinon.

136/






CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
0 con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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